
A
0

66a Sessio Ordini.ria
deo7/io/zoi6 FDRP



UNIVERSIDADEDEsAoPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEIRAOPRETO

l
2

3

4

5

6

7

8

9

10

1 1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

ATA DA 66a SESSAo DA CONGREGAgAo DA FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAo

PRETO DA UNIVERSIDADE DE sAo PAULO. Aos sete dias do m6s de outubro de dois mil e

dezesseis, as quatorze horas e trinta minutos, na Saba da Congregagao da Faculdade de Direito

de Ribeir3o Preto da Universidade de S5o Paulo, re6ne-se a Congregagao da Faculdade de

Direito de Ribeirio Preto - FDRP, sob a Presid6ncia do Prof. Associado Umberto Celli Junior,

Diretor da Unidade, com a presenga dos Professores Alessandro Hirata, Cato Gracco Pinheiro

Dias, Eduardo Saad Diniz, Fabiana Cristina Seven, Guilherme Adolfo dos Santos Mendes,

Gustavo Assed Ferreira, Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, Thiago Marrara de

Matos e V(ctor Gabriel de Oliveira Rodriguez; dos Representantes Discentes Andre Luis Gomes

Antonietto (P6s-Graduagao), Mariana Nascimento Silveira e Renato Grespan Ferrari

CGraduagao) e do Representante dos Servidores T6cnico-Administrativos Rodolfo Cesar

Ambr6sio de Andrade. Presente, tamb6m, a Sra. Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco,

Assistente T6cnica Academica, para secretarial a reuniio. Justificaram, antecipadamente, suas

aus6ncias, os Professores AmAncio Jorge Silva Nunes de Oliveira, Camino Zufelato, Giselda

Maria Fernandes Novaes Hironaka, Jair Aparecido Cardoso, Jose Lino Oliveira Bueno, Nelson

Mannrich e Rubens Begak. Havendo n6mero legal, o Sr. Diretor inicia a Parte 1. EXPEDIENTE.

1. Discussio e votagao da Ata das 63a, 64a e 65a Sess6es da Congregagao, realizadas em

5.8.2016, 26.8.2016 e 2.9.2016, respectivamente. Nio havendo manifestag6es contrarias, as

atas sio aprovadas por unanimidade. 2. Comunicag6es do Sr Diretor: a) em 7 outubro,

acontece o Simp6sio de Pesquisa: CRe)pensando o trabalho contemporaneo, coordenados pelos

Profs. Drs. Jair Aparecido Cardoso, Maria Hemilia Fonseca e Victor Hugo de Almeida da

Faculdade de Ci6ncias Humanas e Sociais da Unesp. O events acontece das 08:30 is 18:30, no

Audit6rio da FDRP b) no perfodo de 24 a 27 de outubro aconteceri o Seminfrio Governanga e

Compliance: Estrat6gias de Prevengao a Corrupgao FDRP/USP (Edital PRP 473/2016),

organizado pelos Professores Rubens Begak, Victor Gabriel de Oliveira Rodriguez e Eduardo

Saad Diniz. O evento aconteceri no Audit6rio da FDRP. c) no perfodo de 24 a 26 de outubro

aconteceri o I Seminfrio CAV- Mulheres USP-RP, onde haverg a Apresentagao da Comissio

para Apuragao de Vio16ncia Contra Mulheres e G6neros no Campus USP-RP. O evento

aconteceri no Audit6rio e Sala C-32 da FDRP. d) nos dias 31 de outubro e le de novembro

aconteceri o ll Seminirio Direito, Psicologia e Neuroci6ncia da Faculdade de Direito de

Ribeirio Preto, coordenado pelo Prof. Dr. Sergio Nojiri. O evento acontecer3 no AnHiteatro da

FDRP. e) diz que retomar a discussio referente aos crit6rios objetivos para o perfil de
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professor titular na Unidade, conforme solicitado na Circ. SG/CAA/51. Diz que esta semana

esteve em Sio Paulo, conversou com o Professor Carlos Gilberto Carlotti Junior, que era o

Presidente da Comissio de Assuntos Acad6micos, a16m do Professor Titular Alexandre No1asco

de Carvalho que 6 o atual presidente. Lembra que em 2014 fizeram a solicitagao de tr6s claros

para professor titular, um cargo foi liberado, e algum tempo depois foram aprovadas diretrizes.

Comenta que foi reiterado o pedido para mais dois cargos com base nas novas diretrizes, em

documento que foi aprovado por essa Congregagao. Diz que o pedido retornou para a

Faculdade com a recomendagao de que deveriam apresentar crit6rios mais claros e objetivos

para o perfil de professor titular que a Faculdade pleiteia, a16m de um planejamento para o

crescimento e fortalecimento do n6mero de professores associados. Comenta que conversando

com os professores Carlos Gilberto Carlotti Junior e Alexandre No1asco de Carvalho, deixaram

muito clara, que basta essa Congregagao aprovar crit6rios que vio conseguir, pois a orientagao

da Administragao Central 6 de conceder, principalmente para unidades novas, peso menos 10%

do conjunto de professores da Unidade em cargos de professores titulares. Comenta que a

Escola de Educagao Fisica de Ribeirio Preto comegou o processo junto com este Unidade, e ja

apresentou crit6rios claros e objetivos. Lembra que em uma reuni3o apresentou a minuta da

EEFERP, e como especificaram os crit6rios, ja conseguiram dois cargos. Diz que sob essas novas

diretrizes conseguiram apenas um cargo, mas, ainda, sob a vig6ncia das regras antigas. Reitera

que gostaria de um esforgo dos colegas para que pudessem elaborar rapidamente esses

crit6rios para encaminharmos a Secretfria Gerd e para a Comiss5o de Assuntos Acad6micos.

Considera que se conseguirem trabalhar rapidamente, na pr6xima semana, vai reiterar o

pedido que fez ao presidente da CAA, o qual se prontificou a vir discutir com des a minuta de

projetos, antes de ser submetida ao Colegiado, de modo que, quando fosse apreciada ja tivesse

bem encaminhada. Considera que seria importante criar uma comissio de professores que

pudessem, rapidamente, trabalhar em uma proposta de minuta. Voluntariam-se os professores

Alessandro Hirata, Victor Gabriel de Oliveira Rodriguez, Guilherme Adolfo dos Santos Mendes,

Caio Gracco Pinheiro Dias e Gustavo Assed Ferreira. Esclarece que farc uma portaria

nomeando eases colegas. O Representante Discente da P6s-Graduagao Andre Luis Gomes

Antonietto considera muito importante a participagao de um representante discente nessa

comiss5o. O Sr. Diretor solicita a representagao discente que encaminhe o nome de um dos

seus membros da CongregaS:ao para a Assist6ncia T6cnica Acad6mica. Esclarece que na

portaria vai estabelecer um puzo para a entrega da minuta. Diz que vai colocar a disposigao
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um documento base, como a minuta da EEFERP para um primeiro modelo. Considera que deve

ser estipulado um puzo curto e devem convidar o Prof. Titular Alexandre No1asco de Carvalho

e a Diretora da EERP que tamb6m 6 membro da Comiss3o de Assuntos Acad6micos. Considera

que se os dois vierem a probabilidade de aprovagao 6 muito grande. Considera, ainda, que se

aprovarem essa minuta na Congregagao de 2.11.2016, ja com a concordincia pr6via do

presidente e de um membro da CAA, isso, poderia ser aprovado na pr6xima reuni3o da CAA e

teriam condig6es de receber pelo menos um desses cargos mais rapidamente. Agradece os

professores e a representagao discente que se voluntariaram nessa tarefa importante para a

Faculdade. 3. Eleigao para Presidente e Vice-Presidente da Comissio de Pesquisa, tendo

em vista o t6rmino do mandato da Prop Dra Cintia Rosa Pereira de Lima como membro

da Comissio em 19.9.2016. Chapa inscrita: Prof. Associado Thiago Marrara de Matos

(Presidente) e Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz CVice-Presidente). Em votaS:ao: apurados os votos

obt6m-se o seguinte resultado: lO (dez) votos para a chapa composta pelos professores Thiago

Marrara de Matos e Eduardo Saad Diniz e 2 (dois) votos em branco. Sio eleitos, portanto os

professores Thiago Marrara de Matos e Eduardo Saad Diniz, como Presidente e Vice-

Presidente, respectivamente, para a Comiss5o de Pesquisa da Faculdade de Direito de Ribeir5o

Preto, com mandato at6 14/09/2017. O Sr. Diretor parabeniza os eleitos e inicia o item 4.

Palavra aos Senhores Presidentes das Comiss6es de Graduagao, de P6s-Graduagao, de

Cultura e Extensio Universitaria, de Pesquisa e de Relag6es Internacionais. O Prof.

Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho registra o cato de que o Projeto

Politico Pedag6gico da Faculdade foi encaminhado a Pr6-Reitoria com o cumprimento de todas

as exig6ncias burocriticas que o sistema burocrgtico da Pr6-Reitoria de Graduagao os imp6e.

Agradece muito aos funcionirios empenhados nesse trabalho. Comenta que foi muito

importante a recomposigao do Servigo de Graduagao feita pelo Sr. Diretor. Considera que se

isso nio tivesse acontecido nio teriam enviado o projeto. Diz que agradece todos que se

empenharam muito nisso, a funcionaria Barbara Sant'Anna Consiglieri Val Magalhaes que

efetuou o langamento de uma infinidade de informag6es em um sistema dificil de

operacionalizar e a Assistente T6cnica Acad6mica que fez essa coordenagao em todos os

momentos que precisaram. Diz que aguardam que os pr6ximos passos sejam dados pda

AdministraS:ao Central. Esclarece que como o tipo de reforma que est3o propondo se enquadra

no fmbito da autonomia da Faculdade, pris n3o ha mudanga de habilitagao ou n6mero de

vagas, por exemplo, a Reitoria apenas vai homologar aquino que enviaram. Comenta que ja
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iniciaram os preparativos para comegar, no primeiro semestre de 2017, a rodar dois currfculos

nesta Faculdade. Esclarece que terio os alunos ingressantes ja com uma nova grade, e os

demais na grade antiga. Diz que precisarao da compreensao dos departamentos para o fato de

que algumas turmas estario em grades distintas e eventualmente precisarao oferecer

disciplinas da grade antiga, mesmo quando das ja nio estiverem mais previstas para os alunos

daquele semestre, pois existem os alunos que repetem de ano, aqueles que por algum motivo

trancaram sua matrfcula, e agora a Comissio de Graduagao se empenhara com alguns

pequenos ajustes. Considera muito importante a participagao de todos na disciplina

Laborat6rio, pois sera necess;ido pelo menos dois professores e os departamentos est5o

discutindo quem servo esses docentes que indicar5o. Lembra que n3o devem ficar afobados em

participar da disciplina, pois sera oferecida ao longo dos anos e ter5o que oferecer quatro delas

simultaneamente, na hip6tese das disciplinas obrigat6rias, ja para as disciplinas eletivas

chegara o momento em que ter5o que oferecer 2 ou 3 disciplinas simultaneamente, isso se esta

subexistir, pois sera mantida no quadro se estiver funcionando. O Prof. Associado Gustavo

Assed Ferreira informa que as bancas de mestrado continuam acontecendo, tem evoluido

bem, e os candidatos tem conseguido obter o tftulo de mestre com boas apresentaS:6es.

Comenta que tem convidado professores de renome no cengrio nacional da P6s-Graduagao.

Considera que isso 6 muito bom para criar uma integragao maior. Diz que participou de uma

banca e teve a grata surpresa de conversar com dois docentes dos quais n3o conhecia os

trabalhos e esse encontro gera novos projetos. Acredita que as bancas de mestrado tamb6m

tem essa fungao de aproximar docentes que n5o se tem convfvio digrio e isso tem sido muito

proficuo. lgualmente, diz que ele foi indicado pda atual comissio de bolsas para suceder a

Prop Dra Flavia Trentini que este fora do Brasil, na nova comiss5o de bolsa do Proap para o

campus de Ribeirio Preto. Lembra que a Profs Dra Flavia Trentini teve uma atuagao muito

destacada o ano passado, em se posicionar nessa comissao, e procurou sucede-la agora.

Informa que ha um professor da Medicina, um do Direito e uma professora da FilosoHia,

gerenciando o poo/ de bolsas Proap com a rubrica da Pr6-Reitoria, Esclarece na Capes recebem

bolsas diretamente para o programa, e ha um poo/ de bolsas da PRPG que s5o distribufdas

pelos programas. As bolsas que foram destinadas ao campus de Ribeir5o Preto, passaram por

essa comiss5o, Considera importante para o posicionamento programa de mestrado e diz que

est5o criando crit6rios bem claros para essas bolsas. Esclarece que o crit6rio principal que os

beneficia 6 o n6mero total de inscritos no programa de mestrado, e isso os ajuda muito, pois h3
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um n6mero proporcionalmente maior que o das outras escolas. Informa que na Faculdade ja

tem uma bolsa PRPG, e foi descobrir isso pda demanda o Representante Discente da P6s-

Graduagao Andre Luis Gomes Antonietto, e agora, nesse novo momento, pdas suas contas, se o

novo crit6rio for mantido, em pouco tempo, conseguirao mais uma bolsa, pelo menos. Comenta

que na pr6xima segunda-feira estarg com o Prof. Titular Carlos Gilberto Carlotti Junior no

evento da Capes, nio podera ficar o evento todo, mas conversari com o professor sobre a

criagao desses crit6rios. Registra o belissimo apoio do Prof. Titular Joao Santana da Silva,

presidente da CPG da FMRP, pols foi extremamente solidgrio com os cursos novos, teve uma

atuaS:ao bastante destacada e foi muito democrgtico dentro da comissao, dando suporte aos

trabalhos. A Prop Dra Fabiana Cristina Seven informa que aconteceri o 111 Congresso de

Avaliagao de Impacto que tem o apoio da Faculdade e este sends realizado pelo Prof. Marcelo

Pereira da FFCLRP. Comenta que o professor pediu para fazed um convite a todos os docentes

da Upara a palestra de abertura na pr6xima segunda-keira a noite. Esclarece que esse evento 6

frito em conjunto com a Associagao Brasileira de Avaliagao de Impacto e h;i um custo para a

participagao, mas para a abertura est3o todos abertamente convidados. Informa, tamb6m, em

relagao a impressao de certificados de cursos de extensio universitaria, que ha, hoje, na

PRCEU, cerca de onze mil e quinhentos certificados aguardando impressao. Considera um

nQmero muito grande, e foi retomada, nesse primeiro momento, a impressao de certiHicados

dos cursos de especializagao. Os demais servo gerenciados pelo Servigo de Cultura e Extensio

das Unidades, e muitos servo enviados por email. Comenta que este havendo um grande debate

para facilitar o fluxo das outras atividades de extensao, que n3o s5o cursos de especializagao,

mas, principalmente, os cursos de difusao, e outros mais simples, em especial os gratuitos.

Esclarece que a ideia 6 que a Cfmara de Cursos funcione mais na fungao de homologagao dos

cursos, do que de apreciagao de conte6do, diminuindo a centralizagao dessas atividades na

PRCEU, por6m isso ainda n5o foi decidido. Comunica que foi enviado um email a todos nessa

semana, com a consolidagao das alteraS:6es das telas de cadastro e caracterizagao acad6mica e

financeira, a16m da prestagao de contas. Houve um conjunto muito grande de modificag6es e

essas ja estio disponiveis no Sistema Apollo, o que significa que mesmo os processos que

estejam em tramite, que ja tenham passados pdas instincias necess6rias, ainda vio se

submeter a essas alterag6es no sistema, no momento de enviar para a PRCEU. Comenta que

alguns dos conte6dos a Unidade n5o tem como enviar se nio houver a informagao exigida pelo

sistema. Considera que esse momento de mudanga vai gerar alguns problemas na expectativa

pagina5j48 Av. Bandeirantes , 3900 Campus da IJSP
i4o4o-9o6 RibeirgoPreto-SP

T I F 55 (16) 33i5-4954
www.direitorp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DEltIBEIRAOPRETO

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186

187

188

189

190

191

192

dos coordenadores de cursos com relagao ao fluxo normal dos processos, e isso 6 um impacto

na USP como um todo e n5o s6 na Faculdade. Lembra que foi realizada uma reuniio com os

coordenadores de cursos de especializagao jf dizendo que haveria mudangas, e agora devem se

adaptar a essas novas regras. Considera que para facilitar os coordenadores receberam essa

semana um formulgrio completo com um check /fsc de tudo que a PRCEU verifica quando o

processo chega la, como tamb6m a consolidagao das regras que essa Congregagao ja construiu

ao longo desse periodo. Esclarece que esse documento 6 um guia que todos devem ter em mios

para quando forem escrever uma proposta de qualquer curso de extensao, em qualquer

modalidade, e possa olhar o formulgrio e ver o que as inst5ncias necessitam analisar para

poder aprovar o curso, ou inserir as informag6es no sistema. Esclarece, ainda, que na frente de

cada um dos itens da lista tem uma refer6ncia da proced6ncia da norma, para que pique o mais

transparente e didgtico possfvel. Informa que na pr6xima semana todas as regras que

fundamentam cada item estario no site da Comiss5o de Cultura e Extens3o Universitiria para

um acesso mais facil, para que possam garantir o maior subsfdio possivel para quem esteja

construindo suas propostas, para acelerar o fluxo interno, e evitar que esses processor

retornem de Sio Paulo para cg. Esclarece que ao Hlnal desse check/fst hg um 61timo espago com

perguntas que a PRCEU envia para os pareceristas dos cursos, especialmente, de especializagao

para que fagam a anilise final de cada um dos projetos. Comenta que trouxeram essas

perguntas para este check/fst, pois de maneira sugestiva, podem ser perguntas balizadoras da

avaliaS:ao dos pareceristas no imbito do Departamento, Comissio e Congregagao. Considera

que isso aumenta a transpar6ncia e a seguranga de quem este prevendo o projeto com relax:ao

ao que esperar de um parecerista. Diz que n3o 6 vinculante, mas ha um guia, e se isso se repete

rica muito diffcil que na pr6pria PRCEU reinventem outras perguntas ou crit6rios de todos

foram sanados na Unidade. Considera que a ideia 6 o projeto sair da Unidade com a expectativa

de que ele nio volte com correg6es apontadas pda PRCEU. Diz que a comiss3o este aberta para

qualquer sugestao ao formulario, e que todos fiquem muito a vontade para se manifestar.

Informa que ha um novo Edital aberto envolvendo FUSP, USP e Santander para apoiar proposta

de atividades de extensio e educagao em direitos fundamentais e politicas p6blicas. Diz que

todos ja devem ter recebido um email com as informag6es desse Edital. Comunica que ontem

houve a segao do Conselho de Cultura e Extens3o Universitgria e nessa reuni3o o Pr6-Reitor

enfatizou que os presidentes das CCExs pudessem chegar a unidades e fortalecer o pedido que

todos ja receberam em seus escaninhos para que abram vagas para alunos de terceira idade em
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suas disciplina. Comenta que hf um puzo at6 14.10.2016, que ja 6 semana que vem, e foi

solicitado ao menos uma ou duas vagas. Comenta, ainda, que foram enfatizados uma s6rie de

ganhos pedag6gicos, nio s6 para o aluno que chega, mas para a pr6pria saba, pois hg uma

interagao muito rica e ha relatos muito ricos dessa interagao. Diz que o Pr6-Rector tamb6m

enfatizou que a comunidade externa ja sabe dessa abertura da USP e o maior obstgculo para ter

um n6mero signiHicativo de alunos da terceira idade frequentando a USP 6 o pr6prio corpo

docente nio fazer essa mengao na sua disciplina. Lembra que os professores ja receberam um

documentagao sobre isso e enfatiza que o puzo 6 at6 a semana que vem. Comunica que no

pr6ximo dia 18 haverf o langamento do IV Relat6rio de Direitos Humanos em um evento de

abertura em comemoragao aos cinco anos de exist6ncia do Najurp. O Prof. Associado

Alessandro Hirata informa que tiveram Edital 534/2016 da Aucani, um edital de mobilidade

que concede bolsas aos intercambiarios, o resultado final este para sair, mas ja sabem que

terio diversos bolsistas da Unidade. Esclarece que esse Edital contemplara cem estudantes de

Graduagao para intercimbios no pr6ximo semestre, e a participagao dos alunos dessa Unidade

6 muito salutar, pois essas bolsas possibilitam o financiamento das viagens. Informa que na

reuniio de hoje do Conselho T6cnico Administrativo houve a aprovagao de mais um conv6nio

internacional com a Unfversf td deg// Sz:ud/ d/ Sassarf, na Italia, para possibilitar esse intercfmbio

de docentes e discentes. Comenta que em reuni5o com o presidente da Aucani Prof. Dr. Raul

Machado Neto na terra-keira dessa semana e o presidente os parabenizou com bastante

entusiasmo, especialmente pelo projeto de duplo diploma com a Universidade de Camerino,

que este na pauta da Congregagao de hoje. O Sr. Diretor cumprimenta o Prof. Associado

Alessandro Hirata pelos incansiveis e inestimgveis trabalhos exercidos frente a comiss3o que

preside que muito tem contribufdo para o projeto de internacionalizagao da Unidade.

Parabeniza o trabalha do docente. 5 - Palavra aos Senhores Membros. O Representante

Discente da P6s-Graduagao Andre Luis Gomes Antonietto comenta, em relagao ao repasse

do Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, de que foi possfvel

encaminhar o Projeto Politico Pedag6gico. Considera que foi um grande trabalho a inclus5o

desses dados no sistema. Pergunta sobre a Comiss3o Coordenadora do Curse, que 6 um

encaminhamento aprovado n pr6prio Projeto Politico Pedag6gico, e alguns dos futuros

desafios estio no fmbito de discuss5o dessa comiss3o. Diz que deseja esclarecimentos de como

foi encaminhado isso, em que base este essa discussio. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias

esclarece que esse assunto foitirado de pauta da Qltima reuni5o da CG, mas na pr6xima
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semana haven uma reuni3o extraordiniria para discutir a composiS:ao da comiss5o. O

Sr. Diretor diz estar muito satisfeito com essa notfcia, pois ja havia encaminhado um

pedido ao presidente da CG para a formagao dessa coordenaS:ao, pols considera

importante nesse momento de implantagao do Projeto Politico Pedag6gico. O Sr.

Diretor inicia a Parte ll - ORDEM DO DIA. 1 - HOMOLOGAR. PROCESS0 2015.1.557.89.3

DEPARTAMENTO DE DIREITO PUBLICO. Homologagao do Relat6rio Final e Resultado do

Concurso para Prof. Titular do Departamento de Direito P6blico - Area de Direito Internacional

Edital FDRP n ' 12/2015. Candidato aprovado: Umberto Celli Junior. A Congregagao

homologa, por unanimidade, o Relat6rio Final e Resultado do Concurso para Prof.

Titular do Departamento de Direito Piblico - Area de Direito Internacional - Edital FDRP

n' 12/2015. 2 - PARA REFERENDAR. 2.1 - PROCESS0 2016.1.147.89.0 - DEPARTAMENTO

DE DIREITO PRIVADO E DE PROCESSO CIVIL. Proposta de criagao do curso de especializagao

em Direito e Processo do Trabalho. Aprovada ad referendum do Conselho do Departamento de

Direito Privado e de Processo Civil em 23.2.2016, com base no parecer favorgvel da Prof. Dra

Flavia Trentini. Aprovada peta Comiss3o de Cultura e Extensio Universitgria em 18.5.2016,

com base no parecer favorfvel da Prop Dra Cristina Godoy Bernardo de Oliveira. Aprovada ad

referendum da Congregagao em l0.6.2016, com base do parecer favorgvel do relator Prof.

Associado Gustavo Assed Ferreira. A Congregagao, em Sess5o realizada em 2 de setembro de

2016, ap6s ampla discussao, deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta e encaminhar

os autos a coordenagao do curso para revis3o da planilha ninanceira, incluindo os valores de

custos da FDRP, conforme tabela is fls. 176. Na mesma sessao, foi deliberado ainda que a

coordenagao se manifeste quanto ao oferecimento desse curso pda Fundagao para o

Desenvolvimento do Ensino e da Pesquisa do Direito - FADEP. Manifestagao da coordenagao

do curso mantendo o oferecimento do curso pda pr6pria FDRP/USP, nos termos das

aprovag6es anteriormente ofertadas, sem prejuizo de que novos cursos, se houver, sejam

oferecidos pda Fundagao para o Desenvolvimento do Ensino e da Pesquisa do Direito - FADEP.

ManifestaS:ao da CCEx, informando que os esclarecimento suscitados pda Comissio foram

prestados e a planilha financeira foi corrigida. Informa, tamb6m, que as correg6es solicitadas

pda Divis3o Acad6mica da Pr6-Reitoria de Cultura e Extens5o Universitgria tamb6m foram

prestadas. O Representante Discente da P6s-Graduagao Andre Luis Gomes Antonietto diz

que se debrugou sobre as propostas e planilhas para tentar compreender os fundamentos sob

os quais s3o elaboradas. Diz que um ponte que o incomoda muito em relagao aos cursos, e o
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incomoda ainda mais, pois ja passou por diversas instfncias deliberativas, inclusive aprovando

ad referendum, a aus6ncia de crit6rios mais claros que fundamentem o estabelecimento do

valor da gratificagao por atividade de coordenador. Diz que conversando com alunos, tentando

compreender, e entendendo que deva haver remuneragao. Considera que a questao 6 que nio

encontrou nada que fosse levado em conta para o estabelecimento desse valor. Encontrou

alguma coisa em um parecer do Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias para um curse que este na

pauta, que estabelece um valor m6dio de oito mil reais mensais por coordenador. Reitera que

n3o encontrou nenhum fundamento para esse valor. Diz que gostaria de compreender um

pouco mais sobre isso, pois esses valores, em media, est5o em torno de 40% do total do curso,

em um memento em que a Universidade este em crise orgamentaria e que hf demanda por

recursos em outros campos- Considera que a aus6ncia de uma fundamentagao parece algo

grave, uma discussio na qual devem se debrugar. Diz, ainda, que gostaria de saber se algum

crit6rio foi discutido em alguma instancia, pois n3o conseguiu encontra em lugar algum. O

Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes diz que a pergunta do representante

discente tem uma premissa de quanto um coordenador trabalha para ter essa remuneraq:ao,

uma relagao em termos de trabalho. Considera que a questao, no seu ponto de vista, na

viv6ncia que tem com coordenador, 6 a exist6ncia de uma relagao, nio s6 com o trabalho, mas

tamb6m da responsabilidade pelo curso. Cita um caso que teve na 61tima sexta-keira, quando

estava tomando seu cafe da manhi e o vice-coordenador do curso ligou avisando que a

empresa de aviagao havia cancelado o voo do professor que estava vindo de Minas Gerais um

dia antes. Comenta que ficou, diante daquela angastia, e veio dirigindo at6 a Faculdade

pensando nas vfrias alternativas, e at6 alguns funcionfrios comentaram que estava estressado

com essa situagao. Diz que passou a manhi e a tarde para resolver. Diz, ainda, sinceramente,

n5o saber dizer quando trabalha e la trabalhou nas duas edig6es, mas considera, em sua

avaliagao que o coordenador tem essa conatagao de responsabilidade e tem que ser um valor

razofvel, para que se sinta incentivado a assumir essa responsabilidade. Esclarece que pode

passar o saldo da primeira edigao do seu curso que esb na conta da Universidade, e se grata de

um saldo considergvel e deve haven certo incentivo para que os professores se mobilizem e

esse saldo venha a verter para todos, inclusive para a Faculdade. Revela que chegaram a

discutir, em termos de fundagao, para se estabelecer um teto para isso. Comenta que tem

vgrias situag6es para contextualizar a carga que existe em ama do coordenador, que n3o 6

possfvel medir como em uma saba de aula, onde se trabalha uma quantidade de horas, em uma
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expectativa de planejar uma aula. Esclarece que para cada hora que se ministra em uma sala de

aula, quanto 6 a primeira vez que se ministra aquela disciplina, se gasta em torno de tr6s a

quatro horas de preparagao, e isso 6 aferfvel. O Sr. Diretor lembra que a questao a ser

referendada 6 a criagao do curso, houve datos supervenientes que levaram a Congregagao a

tirar o assunto de pauta, e depois houve uma manifestagao da Comissio de Cultura e Extens3o

Universitiria. A Prop Dra Fabiana Cristina Seven comenta que s5o dois processos, um

coordenado pelo Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso e outdo pelo Prof. Associado Nuno Manuel

Morgadinho dos Santos Coelho, que estio em discuss3o pda Congregagao. Lembra que a CCEx

havia colocado uma problematica em uma reuni3o passada, onde ha comissio tem assumido a

postura de nio fazer uma discuss3o da oportunidade e conveni6ncia dos cursos da Unidade.

Diz que colocaram quest6es do pr6prio setor que estava atolado de trabalho. Comenta que na

pr6xima reuni3o da Comiss3o de Cultura e Extens5o Universitiria ir3o apreciar mais tr6s

proJetos que servo oferecidos pda fundagao e algumas coisas ja estio equacionadas diante

desta propositura. Diz que reparou nas planilhas financeiras dos projetos que vieram das

fundag6es que foram colocados percentuais para valores, entre des a questao da coordenagao.

Pondera que isso 6 algo que a fundag3o fez, mas esses parametros n5o s5o utilizados nos

cursos oferecidos pda Faculdade. Alerta que agora ha essas duas realidades, uma realidade na

questao de valores n3o parametrizados pda Faculdade, e os outros dentro desses parametros.

Diz que n5o 6 algo que se sinta confortivel em dizer qual o valor mfnimo ou mgximo para uma

coordenaS:ao. Esclarece que haven uma mudanga, que vai ser implementada no Sistema Apollo

na semana que vem 6 a questao da quantidade de carga hor3ria de todos os docentes USP

envolvidos em cada um dos cursos, e parte desses dados vai ser de acesso pablico, tanto para

professores, quanto para coordenadores. Esclarece que no caso especffico do curso

coordenado pelo Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso ja foram realizadas uma s6rie de discuss6es e

o processo retornou para ele se manifestar com relagao a conveni6ncia do curso ser oferecido

pda fundagao e tamb6m pda insergao dos valores relativos ao custo do uso do espago

Comenta que o professor ja fez as correg6es e havia um 61timo apontamento que, apesar de ja

terem passado por anglise, no sistema gera mensagem de erro, e pode ser que na pr6xima

semana ainda aparega alguma mudanga. Esclarece que nio 6 a Comiss5o de Cultura e Extens5o

Universitgria que este criando esses crit6rios, e sio mudangas que est3o vindo da Pr6-Reitoria.

O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias diz que na criagao e oferecimento de um curso de

especializagao existe um trabalho que vai a16m da saba de aura. Existe outro ponto tamb6m, que
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nas discuss6es do ano passado, ainda com a presenga do Prof. Associado Luciano de Camargo

Penteado, que 6 a remuneragao da criagao desse curso. Considera que tudo isso 6 uma obra

pda qual o criador espera em alguma medida ser recompensado. Comenta que sabem que os

cursos de especializagao sio uma maneira de reforgo salarial ao docente, mas por outro lado, o

que a fundagao quer ao fazed a proposta de crit6rios em seus cursos, 6 que o retorno desses

cursos para a Unidade tem que ser, no mfnimo equivalente ao dos docentes para se estabelecer

uma paridade de recompensa que n5o desestimule o docente a arcar com uma carga adicional

de trabalho, mas por outro lado, tamb6m nio signifique que somente o docente se beneHicie

disso. Considera que devem garantir esse retorno. Outro ponto importante 6 que a Unidade

comece a pensar qual a melhor maneira de investir esse retorno financeiro que os cursos d3o a

Unidade, atrav6s do estabelecimento de programas especfficos, do planejamento antecipado do

ingresso desses recursos, da decis5o de onde esses recursos vio ser investidos. Esclarece que a

fundagao se coloca a disposigao da diregao e dos departamentos para discutir quais sio as

necessidades de investimento que podem ser financiadas a partir do oferecimentos desses

cursos. O Sr. Diretor comenta que a diretoria ainda nio enfrentou essa necessidade de terem

que planejar esses recursos, pois os cursos que se encerraram, ou estio em via de se encerrar

comegaram sob a vig6ncia das regras antigas, nio sob a vig6ncia da Deliberagao FDRP 1/2015.

Esclarece que somente os cursos que comegarem sob a vig6ncia desta deliberagao ter5o

estabelecido percentuais maiores a serem repassados para Unidade, e quando isso ocorrer,

esse planejamento sera fundamental. Considera importante que os cursos que terio infcio pda

fundagao tenham um planejamento de investimento futuro. O Prof. Associado Nuno Manuel

Morgadinho dos Santos Coelho considera relevante e oportuna essa provocagao para que

discutam os valores pagos aos coordenadores. Comenta que quando fez o projeto, fez com base

naquilo que ouviu dizer, e o Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias em seu parecer fez uma

indicagao daquilo que efetivamente se praticava, ao qual se submeteu. Diz que acredita que, de

fato, essa discuss3o 6 publica e devem discutir quais parametros para estabelecer de modo

publicano qual vai ser a remuneragao de coordenadores por estes curses. Comenta que

gostaria de instar, no entanto, 6 que os projetos que estio em andamento nio sejam

paralisados at6 que essa discuss3o acontega. Lembra que tem um projeto que vem tramitando

desde 2014, que vem sendo submetido a sucessivas novas normas e a cada vez tem que paras o

projeto e readequa-lo. Prop6e que seja feita uma comissao, ou que algum voluntfrio traga um

documento com algum estudo comparativo com o que se pratica em outras universidades, para
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que possam discutir esse assunto. O Representante Discente da P6s-Gradual:ao Andre Luis

Gomes Antonietto agradece os virios esclarecimentos. Diz que o seu inc6modo 6 a sensagao

de que n5o ha crit6rios republicanos que fundamentem a remuneragao. Entende que os

argumentos colocados s3o interessantes a discussao, mas ha uma s6rie de outros argumentos

ponderando, n5o apenas o interesse legftimo do coordenador do curso em oferecer o curso e

ter uma remuneragao justa, mas entende que ha uma discussio enorme ao fato desse valor ser

um recurso p6blico, que pode ser destinado atrav6s do estabelecimento de parametros, para

modular esse valor, para que haja um excedente de recursos a ser destinado a outras

demandas da Unidade. Diz trazer essa discussio como aluno, pris 6 uma discuss3o que 6 do

interesse direto dos alunos. Em relagao a proposta do Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso, acredita

que o cato de ter sido aprovado ad referendum 6 decorrente de sua tramitagao, mas gostaria de

entender onde este a tramitagao atual desse curso. Em relagao aos pagamentos dos

coordenadores, como disse o Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho,

reforga que 6 uma discuss5o que deve ser feita, e gostaria de entender qual seria o prejufzo de

tocar essa discussio antes dos projetos que est5o em andamento, para que essa discuss3o seja

estabelecida at6 a pr6xima CongregaS:ao. Diz nio saber qual o prejuizo para os processos se

ficassem parados para essa discussio mais um m6s. O Representante dos Servidores

T6cnico-Administrativos Rodolfo Cesar Ambr6sio de Andrade manifesta a preocupagao

que os funcionirios t6m com a defasagem de pessoal. Diz que hg uma preocupagao pelo fato de

mais um curso venha trazer uma diHiculdade para lidar com essas atividades ja que h6 uma

dificuldade na Segao de Apoio Acad6mico, pois o funcion3rio Rafael Souza de Marchi foi

transferido para o Servigo de Graduagao, e a segao ficou sobrecarregada de tarefas, as tarefas

foram divididas entre os tr6s funcion6rios restantes. AHirma que hg uma preocupagao de nio

conseguirem controlar sua demanda de trabalho proveniente de um novo curso. Sugere a

execugao do curso atrav6s da fundagao. O Sr. Diretor esclarece que precisa referendar a

criagao do curso do Prof. Dr. Jain Aparecido Cardoso, e quaisquer outras discuss6es que o

Colegiado entender ser interessante sobre o assunto, podem at6 discutir e incluir na pauta.

Lembra que seri discutido o projeto do Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos

Coelho que 6 para aprovagao, e a16m deste podem colocar em pauta tamb6m, outros aspectos

direcionados a natureza desses cursos de especializagao. O Representante Discente da P6s-

Graduagao Andre Luis Gomes Antonietto pergunta sobre o prejufzo concreto da discuss3o

sobre a remuneragao dos coordenadores ser feita antes da apreciagao dos dois cursos que
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est5o em pauta. Reitera que gostaria de entender porque ha prejufzo se esses dots itens

entrarem na pauta da pr6xima reuniao, pris se trata de uma discuss3o extremamente

relevante que deveria ser encarada por este Colegiado antes da aprovagao. O Prof. Associado

Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho esclarece que a urgencia 6 devido ao

calendirio de oferecimento do curso para o pr6ximo semestre, pois se nio aprovarem nessa

base, os cursos que estio para ser encaminhados para a Pr6-Reitoria, n5o servo oferecidos para

o semestre que vem, e perderao a oportunidade de serem oferecidos no infcio de 2017.

Considera que o assunto 6 importante, esb colocado agora, assim como todas as outras

quest6es devem ser discutidas durante virias reunites, e sera necessgrio ser objeto de um

parecerista que vai apreciar o assunto, que tamb6m sera discutido na Comissio de Cultura e

Extensio Universitaria, e n3o se grata de algo que vg se resolver rapidamente. Considera que

durante a discussio sabre os crit6rios deverio enfrentar a questao de aplicagao desses novos

parametros aos cursos ja em andamento, pols quando fizerem a discuss5o dever3o discutir se

essa regra criada se aplicara somente a cursos novos ou s6 a cursos antigos. Considera, ainda,

que assim permitirao que esses cursos corram agora com o mesmo resultado pratico. Diz n3o

se opor a que sua remuneragao seja revista depois dessa discuss5o. O Prof. Dr. Guilherme

Adolfo dos Santos Mendes ata que houve uma reuni3o para aprovar o projeto do Prof.

Associado Thiago Marrara de Matos e ficaram discutindo sobre crit6rios gerais e o item foi

retirada de pauta. Lembra que ja havia feito convites para os professores, e uma s6rie de

programa5:6es que foram perdidas. Considera que uma coisa 6 discutir temas gerais, outra

coisa 6 aplicar o direito posco aos castes concretos, pois n3o podem prejudicar as situag6es

concretas para discutir poll tica. Considera, ainda, que devem ver se as decis6es concretas est5o

atendendo a regra atual. Por isso que na avaliagao dele, o Sr. Diretor e o Chefe de

Departamento aprovaram os projetos ad referendum. A Prop Dra Fabiana Cristina Seven

esclarece a Cimara de Cursos tem reuniio quinzenal, e depois 6 homologado em uma reuniio

bimestral e a 61tima desse ano 6 dia 1.12, e se os processos chegaram at6 1a nesta data, servo

aprovados esse ano, senao, somente o ano que vem. Esclarece, ainda, que, geralmente, para

curses de especializagao, o trimite este em aproximadamente um ano. Comenta que quando

havia a discussao, tanto no departamento, como outras questao que a Comiss3o de Cultura e

Extens5o Universitiria ja tinha levantado, foio momento em que trouxe esse debate para a

Congregagao para que pudessem pensar nesses temas. Considera que podem mantel esse

compromisso, assim como o encaminhamento do Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho
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dos Santos Coelho, ja se comprometendo a ter elementos de pauta para a pr6xima Congregagao

para que enfrentem esses debate, sem interrompe os processo que ja estio na reta final. Alerta

a possibilidade de que na pr6xima semana insiram os dados no sistema e ainda exista

informag6es para os professores corrigirem, pois o sistema mudou novamente a semana

passada. Considera que devem, imediatamente, colocar alguns itens de pauta para a pr6xima

Congregagao. O Sr. Diretor pergunta ao Colegiado se todos est3o de acordo com a proposta da

Prop DrB Fabiana Cristina Seven de se incluir esse item na pauta da pr6xima Congregagao. A

Congregagao deliberar aceitar a proposta da Prop Dra Fabiana Cristina Seven para

discutir esses assuntos para pr6xima reuniio do Colegiado. O Representante do

Servidores T6cnicos e Administrativos Rodolfo Cesar Ambr6sio de Andrade manifesta, a

pedido da Segao de Apoio Acad6mico, seu voto contrgrio ao referendamento da proposta do

criagao curso em discussao, tendo em vista a possibilidade da precariedade das condig6es de

trabalho da referida seS:ao com mais um curso para administrar. O Sr. Diretor esclarece que o

que tem fido mencionado por alguns membros desse Colegiado, 6 que haven proposta desses

cursos pda Fundagao, e isso cabe aos coordenadores do curso propos que sejam oferecidos via

Faculdade, e outros que vierem a esse prop6sito. Esclarece, ainda, que haverf tr6s novas

propostas pda fundagao, isso irg desafogar a segao, e com a contratagao de estagiarios pelts

cursos a tend6ncia 6 diminuir o volume de servigo. O Prof. Dr. lair Aparecido Cardoso diz

que ja tem essa preocupagao com estagifrios desde o infcio da primeira edigao do curso e

sempre se preocupou com a questao acad6mica e administrativa, e ja havia colocado desde o

primeiro projeto, dois monitores. Esclarece que antes nio havia espaS:o ffsico para estagiarios,

mas agora com a safda do funcionirio Rafael Souza de Marchi, ja colocou o aluno Fernando dos

Anjos Kapoco como monitor. Considera que essa questao ja esb equacionada tamb6m. A

Congregagao referenda, por maioria, o despacho do Sr. Diretor is fls. 137, que aprovou a

proposta de criagao do curso de especializaS:ao em Direito e Processo do Trabalho, com

base no parecer favorivel do relator, Prof. Associado Gustavo Assed Ferreira. 3

REVALIDAgAO DE DIPLOMA ESTRANGEIRO. 3.1 - PROCESS0 2015.1.15085.1.1 -

BENJAMIM SERGIO SAINT-ANGE MARIE DE GROC. Pedido de revalidagao do diploma

estrangeiro, obtido na University Paris 5 - Franca, apresentado pelo interessado. A Comiss5o de

Graduagao, em 12.9.2016, aprovou o parecer circunstanciado acerca do resultado das provas

de Revalidagao de diploma Estrangeiro de Graduagao do interessado, favorgvel a reprovagao

do candidato. O Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho esclarece
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que o candidato Benjamim se submeteu a prova, mas, infelizmente foi reprovado com a nota

4,5. Ja o candidato Andres, tamb6m se submeteu a prova e foi aprovado com a nota 7. O Sr.

Diretor esclarece que a nota 5 6 a minima para a aprovagao, raz3o pda qual um dos

interessados foi reprovado. A Congregagao delibera, por unanimidade dos presentes,

acompanhar o parecer da Comissio de Graduagao pda reprovagao do interessado. 3.2 -

PROCESS0 2016.1.4031.1.3 - ANDRES FELIPE RAMIREZ OCAMPO. Pedido de revalidag5o do

diploma estrangeiro, obtido na Universidad de Los Andes - Co16mbia, apresentado peso

interessado. A Comiss5o de Graduagao, em 12.9.2016, aprovou o parecer circunstanciado

acerca do resultado das provas de Revalidagao de diploma Estrangeiro de Graduagao do

interessado, favorgvel a aprovagao do candidato. A Congregagao delibera, por unanimidade

dos presentes, acompanhar o parecer da Comissio de Graduagao pda aprovaS:ao do
interessado. 4 - RECREDENCIAMENTO CERT. 4.1 - PROCESS0 2008.1.239.89.4 - RUBENS

BEgAK. Solicitagao de credenciamento junto a CERT - Comiss5o Especial de Regimes de

Trabalho, formulada pelo interessado. Aprovada peso Conselho do Departamento de Direito

P6blico em 16.9.2016, com base no parecer favorgvel do relator Prof. Dr. Victor Gabriel de

Oliveira Rodriguez. Parecer da relator, Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz, pda Congregagao,

opinando favoravelmente a solicitagao de credenciamento junto a CERT, formulada pele

interessado. A Congregagao aprova, por unanimidade, o parecer do relator, favorgvel a

solicitaS:ao de credenciamento junto a CERT - Comissio Especial de Regimes de

Trabalho, formulada pelo interessado. 5 - RELATORIO BIENAL DE ATIVIDADES

DOCENTES. 5.1 - PROCESS0 2012.1.228.89.7 - MARIA PAULA COSTA BERTRAN MUNOZ.

Relat6rio Bienal de Atividades Docentes, apresentado pda interessada, referente ao perfodo de

2014/2016. Aprovado ad referendum do Conselho do Departamento de Filosofia do Direito e

Disciplinas Bfsicas em 31.8.2016, com base no parecer favorfvel do relator Prof. Associado

Gustavo Assed Ferreira. Parecer do relator, Prof. Dr. Jain Aparecido Cardoso, pda

Congregagao, opinando pda aprovagao do relat6rio bienal de atividades docentes, apresentado

pda interessada, referente ao periodo de 2014/2016. 5.2 - PROCESS0 2011.1.640.89.4 -

ALEXANDRE NAOKI NISHIOKA - PAUTA SUPLEMENTAR. Relat6rio Bienal de Atividades

Docentes, apresentado pelo interessado, referente ao perfodo de 2014/2016. Aprovado pelo

Conselho do Departamento de Direito PQblico em 16.9.2016, com base no parecer favorgvel do

relator Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias. Parecer do relator, Prof. Dr. Camilo Zufelato, pda

Congregagao, opinando pda aprovagao do relat6rio bienal de atividades docentes, apresentado
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peso interessado, referente ao perfodo de 2014/2016. A Congregagao aprova, por

unanimidade, o parecer do relator, favorgvel ao Relat6rio Bienal de Atividades

Docentes, apresentado pelo interessado, referente ao perfodo de 2014/2016. 6 -
CONVENiO INTERNACIONAL DE DUPLO DIPLOMA. 6.1. - PROCESS0 2016.1.494.89.2 -

FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO PRETO. Conv6nio de Duplo Diploma de Graduagao

entre a Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto e da Scuola di Giurisprudenza dell ' University

degliStudi de Camerino (UNICAM) - Italia. Aprovado ad referendum da Comiss5o de Graduag5o

em 20.9.2016, conforme parecer de m6rito emitido pda Prop Associada Maria Paula Costa

Bertran Mufioz. Parecer do relator, Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes, pda

Congregagao, favorgvel ao conv6nio de duplo diploma. O Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos

Santos Mendes diz s6 ter a elogiar a iniciativa. Comenta que verificou a legislagao interna

sobre o tema, que 6 samples. No m6rito, diz que est3o tratando com uma Universidade ltaliana

de refer6ncia. Considera que o contato do Direito Brasileiro com o Direito Italiano 6 bem

sabido e nesse caso o interesse 6 da Faculdade, de tal modo, que, com a devida v6nia, em

relagao ao m6rito, gostaria de passar a palavra para o Prof. Associado Alessandro Hirata para

essa tematica, pois em termos formais, a proposta atende as exig6ncias da Universidade. O

Prof. Associado Alessandro Hirata esclarece que esse conv6nio foi iniciado pda Prop

Associada Cfntia Rosa Pereira de Lima. Considera que seja algo extremamente importante para

os alunos, pois cria oportunidade para cinco alunos entrarem nesse programa todo ano e

tamb6m para cinco alunos italianos que viriam cursor direito na Faculdade. Esclarece que

procuraram algo in6dito no direito, pois n5o hf conv6nio semelhante em Graduagao em Direito

na USP, e vai possibilitar aos participantes desse processo que obtenham em seu diploma de

Graduagao da USP e o diploma da Unicam. Comenta que esse projeto foi vencedor de um

financiado da Aucani, ele e a Prop Associada Cfntia Rosa Pereira de Lima foram para a Italia em

junho, fazer todo esse projeto, pois precisavam entender como funcionava o sistema 13, e vice-

versa, para que pudessem fazer essa equiparagao de disciplinas. Esclarece que a ideia bisica

desse projeto 6 que o aluno da FDRP comece e termine a Graduagao aqui, e o aluno italiano

comece e termine la, sendo que des precisem vicar tr6s semestres fora do pats de origem.

Considera que 6 um perfodo lingo, e n5o 6 facie realizar esse processo de duplo diploma.

Esclarece, ainda, que o aluno daqui ida para if na metade do terceiro ano, tudo ja pensando no

novo Projeto Politico Pedag6gico, e voltaria no final do seu quarto ano ideal. Comenta que 6

interessante que o aluno faga o ECOI aquie o ECOll lg, pois se vai receber um diploma italiano
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precisa estar apto a trabalhar depois nesse sistema juridico diverse do brasileiro. Esclarece,

tamb6m, que os alunos italianos viriam no infcio do quarto anos deles, e retornariam na

metade do quinto ano. Explica que essa diferenga, considerando ambos os Projeto Politico

Pedag6gico, as mat6rias bfsicas s5o iniciadas em seu pals de origem e terminam no pats

estrangeiro. Diz que procuraram trazer todas essas disciplinas para ter uma formagao

completa, tanto em um pats, quanto no outdo. O Sr. Diretor reitera os enc6mios que ja fez a

esse trabalho arduamente efetuado pelo Prof. Associado Alessandro Hirata e pda Prop

Associada Cintia Rosa Pereira de Lima, que 6 dos mais relevantes para essa Faculdade. Diz que

rica muito feliz que o relator tenha aprovado, e feliz com a sua manifestagao, e todos os

esforgos serif despendidos, para que ao chegar na Pr6-Reitoria de Graduagao, o processo seja

rapidamente aprovado. Comenta que conversou esta semana com o Pr6-Reitor de Graduagao e

a perspectiva 6 boa, pois ha um entusiasmo muito grande quanto a isso. Comenta outro detalhe

muito importante, 6 que na verdade servo dois diplomas, n5o se tratando de um diploma s6 de

duas Universidades, mas dois diplomas, um de cada Universidade. Considera ser algo que s6

merega elogios. O Prof. Associado Thiago Marrara de Matos diz que Hicam tantas reni6es

discutindo complementagao salarial de professores e nio discutem assuntos importantes como

esse para a Faculdade. Registra seus cumprimentos ao Prof. Associado Alessandro Hirata e a

Prop Associada Cfntia Rosa Pereira de Lima. Comenta que se lembra que a Faculdade de

Direito do Largo Sio Francisco tentou isso durante anos e n5o conseguiu. Considera que isso

vai gerar um efeito positivo na Universidade e incentivar que outras unidades sigam esse

caminho. Registra seus parab6ns e mica muito feliz com a notfcia do primeiro duplo diploma da

Faculdade e com certeza v5o conseguir outras. A Congregagao aprova, por unanimidade, o

parecer do relator, favorfvel ao Conv6nio de Duplo Diploma de Graduagao entre a

Faculdade de Direito de Ribeirio Prego e da Scuola di Giurisprudenza dell ' University

degli St udi de Camerino (UNICAM) - Italia. 7 - CONCURSOS PARA LIVRE-DOCENcIA -

PAUTA SUPLEMENTAR. 7.1 - PROCESS0 2012.1.547.89.5 - DEPARTAMENTO DE DIREITO

PRIVADO E DE PROCESSO CIVIL. Programas para abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia do

Departamento de Direito Privado e de Processo Civil, nas seguintes areas: Area: DIREITO DO

TRABALHO. 1. Conceito, definigao e divisio do Direito do Trabalho. 2. Natureza jurfdica do

Direito do Trabalho. 3. Principios do Direito do Trabalho. 4. Fontes formais do Direito do

Trabalho. 5. A Constituigao Federal. 6. A Consolidagao das Leis do Trabalho. 7. Direito

Internacional do Trabalho. 8. Direito Comunitfrio do Trabalho. 9. Direito Individual do

pfginai7j48 Av. Bandeirantes , 3900 Campus da USP
t4o4o-go6 RibeirioPreto-SP

T I F 55 (16) 33t5-4954
www.direitorp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEIRAOPRETO

545

546

547

548

549

550

551

552

553

554

555

556

557

558

559

560

561

562

563

564

565

566

567

568

569

570

571

572

573

574

575

576

Trabalho e o seu objeto. 10. Relagao de emprego e de trabalho. 11. Contrato de trabalho.

Conceito e figuras aHlns. 12. Sujeitos do contrato individual de trabalho (empregador,

empregado, trabalhador aut6nomo, eventual e avulso). 13. Empregador: grupo de empresas,

locadores de mio de obra e empresas de trabalho temporario. Poderes do empregador. 14.

Admiss3o do empregado. Formagao do contrato. Contrato de experi6ncia. Ficha de Registros e

CTPS. 15. Contrato de trabalho: desenvolvimento. 16. Empregado dom6stico, trabalhador rural,

servidor p6blico, diretor de sociedade, s6cio, empregado em domicilio. 17. Trabalho de

adolescentes: aprendizagem. Outras formas de relag6es de trabalho: temporarios, aut6nomos,

eventuais, cooperativas de trabalho. 18. Salgrio e remuneragao. Conceito. Componentes da

remuneragao. 19. Modalidades da estipulagao do salgrio. 20. 13P sa16rio. Gratificag6es.

Adicionais, utilidades. Gorjetas. Pr6mios. Comiss6es. Parcelas nio salariais. 21. Salgrio mfnimo.

Piso salarial. 22. Regras de protegao ao salgrio. 23. Equiparagao salarial. Reajustes e aumento

salariais. 24. Trabalho da mulher, da crianga e do adolescente. 25. Sa6de e seguranga do

trabalho. Insalubridade. Periculosidade. Reflexos remunerat6rios. 26. Jornadas de trabalho.

Repouso semanal remunerado. 27. Trabalhos em dias de repouso- Revezamento.

Consequ6ncias remunerat6rias. 28. Controle de frequencia. Justificagao de aus6ncias. Regime

de compensagao. Banco de horan. 29. Horas extraordingrias. 30. F6rias anuais remuneradas.

Aquisigao do direito. 31. Concessio de f6rias. F6rias coletivas. Remuneragao. 32. F6rias e

rescisio contratual. 33. Fundo de Garantia por Tempo de Servigo. 34. Formas de extingao do

contrato de trabalho. 35. Garantias de emprego. Estabilidade. 36. Homologagao da rescis3o

contratual. 37. Direitos do empregado em cada tipo de extin5:ao do contrato. 38. Aviso pr6vio,

13Q salgrio proporcional e f6rias proporcionais. 39. Participagao nos lucros ou resultados.

IndenizaS;6es. Direito Coletivo do Trabalho. 1. Hist6ria; 2. Conflitos trabalhistas: Classificagao e

Formas de composigao. 3. Direito Coletivo do Trabalho: 3.1. Conceito e divis5o. 3.2. Principios

3.3. Liberdade sindical. 4. Organizagao sindical. 5. Fung6es do sindicato. 6. O sindicato e poder

p6blico. 7. Associag6es sindicais de grau superior: Federag6es e confederag6es. 8. Centrais

sindicais. 9. Negociagao coletiva. 10. Conveng6es e acordos coletivos. 11. Representagao dos

trabalhadores na empresa. 12. Greve: servigo pablico e privado. Direito Processual do

Trabalho. 1. Princfpios. 2. Autonomia. 3. Conceito e definigao. 4. Organizagao da Justiga do

Trabalho. 5. Compet6ncia da Justiga do Trabalho. 6. Dissfdios individuais. 7. Fases postulat6rias

e conciliat6rias. 8. Petigao inicial. 9. Audi6ncia. 10. Arquivamento, revelia e confiss3o. ll.

Resposta: contestagao e exceg6es. 12. Fases probat6ria e decis6ria: meios e prova e anus da
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prova. 13. Sentenga. 14. Provas. 15. Recursos no processo trabalhista. 16. Execugao no processo

trabalhista. Area: DIREITO DA SEGURIDADE SOCIAL. 1. Hist6ria. 2. Princfpios. 3. Conceito. 4.

Fundamentos. 5. Risco e responsabilidade social. 6. Modelos. 7. Seguridade social no Brasil: 7.1.

saade; 7.1.1. hist6ria; 7.2.2. conceito; 7.1.3. princfpios; 7.1.4. modelo brasileiro; 7.1.5. protegao

a sa6de no Brasil apes a CF/88. 7.2. Assist6ncia social: 7.2.1. hist6ria; 7.2.2. concerto; 7.2.3.

princfpios; 7.2.4. modelo brasileiro; 7.2.5. coberturas assistenciais ap6s a CF/88. 7.3.

Previd6ncia social: 7.3.1. hist6ria; 7.3.2. conceito; 7.3.3. princfpios; 7.3.4. modelo brasileiro;

7.3.5. custeio;7.3.6. beneffcios. Direito PQblico da Sadde. I. Introdugao ao direito da sa6de:

conceito de sa6de, diferentes concepg6es, problemas brasileiros na area de saade; 2. SaQde na

hist6ria constitucional: evolugao da materia nas constituig6es brasileiras, compet6ncias

legislativas e administrativas na area de saade, sa6de como direito fundamental, polftica

constitucional de sa6de; 3. Sistema Unico de Sa6de: antecedentes, o sistema de sa6de por

categorias profissionais, a reforma da Constituigao de 1988, o SUDS, o SUS, lei organica do SUS,

custeio financeiro do SUS, competencias materiais dos entes federados do SUS; 4. Principios de

direito da sa6de: principios constitucionais e princfpios da lei organica do SUS; participagao

popular, integralidade, universidade, igualdade, autonomia etc. 5. Parcerias no SUS: saQde

complementar, PPPs na area da saade, atuagao de entidades o terceiro setor na area de sa6de;

6. Sa6de suplementar: Ag6ncia Nacional de Sa6de Suplementar (ANS), lei dos pianos de sa6de,

regular:ao dos pianos pda ANS, regulagao de operadoras de pianos de saade, direitos bisicos

dos segurados e deveres das operadoras. 7. Regulagao da atividade m6dica: entidades

profissionais, infrag6es e processo disciplinar. Area: DIREITO COMERCIAL. 1. Empresa,

empresfrio e estabelecimento. 1.1. Teoria jurfdica da empresa. 1.2. Empresario: caracterizagao

e limites. 1.3. Titularidade da empresa: pessoa natural e pessoa Jurfdica. 1.4. .Estabelecimento.

1.5. Pressupostos de caracterizagao da EIRELI. 1.6. Sistema de registro p6blico da atividade

empresarial. 2. Propriedade intelectual e acesso ao conhecimento. 2.1. Evolugao hist6rica do

direito da propriedade intelectual e a ideia da difusio do conhecimento. 2.2. Direito industrial e

interesse p6blico. 2.3. Direito industrial e direito da concorr6ncia. 2.4. Patentes. 2.4.1. Limites

ao seu reconhecimento. 2.4.2. Disciplina juridica. 2.4.3. Licenciamento voluntfrio e

compuls6rio. 2.4.4. Exaustio de direitos. 2.4.5. A protegao do conhecimento tradicional. 2.4.6.

Patentes para biotecnologia. 2.4.7. Patentes qufmicas, farmac6uticas e alimentfcias - o pipeline.

2.5. Modelo de utilidade. 2.5.1. Limites ao seu reconhecimento. 2.5.2. Disciplina juridica. 2.5.3.

Licenciamento voluntirio e compuls6rio. 2.6. Desenho industrial. 2.6.1. Desenhos registraveis e
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n3o registraveis. 2.6.2. Disciplina jurfdica. 2.7. Marcas. 2.7.1. Marcas registraveis. 2.7.2.

Disciplina jurfdica. 2.8. Indicagao Geografica. 2.8.1. Indicagao de proced6ncia. 2.8.2.

Denominagao de origem. 2.8.3. Disciplina jurfdica. 2.9. Concorr6ncia desleal e importagao

paralela. 2.10. Cultivares. 2.10.1. Disciplina jurfdica. 2.11. Programas de computadores. 2.11.1.

Disciplina jurfdica.2.12. Direitos autorais e direitos conexos. 2.12.1. Disciplina jurfdica. 3 -

Fundamentos do direito societgrio. 3.1. Contrato de sociedade. 3.2. Teoria gerd das sociedades.

3.3. Regramento supletivo e regras subsidifrias em materia societfria. 3.4. Sociedades simples.

3.5. Sociedades nio personificadas: sociedades em comum e sociedades em conta de

participagao. 3.6. Sociedades personificadas: tipicidade e utilidade dos modelos. 3.7.

Sociedades de pessoas e de capital: utilidade da classinicaS:ao. 3.8. Sociedades cooperativas. 4.

Direito Societfrio: sociedades an6nimas e sociedades limitadas. 4.1. As caracterfsticas e

tipificagao das Sociedades An6nima e Limitada. Subsidiariedade. 4.2. O processo de

constituigao das sociedades an6nimas e limitadas. 4.3. O capital social nas sociedades

an6nimas e limitada. Aumento e diminuigao. 4.4. Agnes. Esp6cies e classes de ag6es. Limitag6es

e circulagao. Outros titulos de emissio da companhia (panes beneficiarias, bonus de

subscrigao, debentures). As quotas panes nas sociedades limitadas. 4.5. Direitos e deveres dos

s6cios na sociedade an6nima e limitada. 4.6. O controlador na sociedade an6nima. 4.7.

Assembleias gerais e especiais. Reunites de quotistas. Validade e invalidade das deliberag6es

nas Sociedades An6nimas e Limitadas. 4.8. Administragao na sociedade an6nima e Limitada.

Organizagao, disciplina e responsabilidades. 4.9. Acordo de acionistas e acordo de quotistas.

4.10. Neg6cios sobre o controle acion3rio: alienaS:ao de controle e aquisigao por companhia

aberta. Oferta publica de aquisigao e controle. 4.11. Dissolugao e liquidagao das sociedades

an6nima e limitada. 4.12. Transformag3o, incorporagao, fus3o e cisco nas sociedades an6nimas

e limitadas. 4.13. Grupos societirios: coligagao, controle e participagao recfproca. 4.14. Grupos

societirios: subordinagao, cons6rcio e joint venture. 4.15. Subsidiiria integral. 4.16. Sociedade

de economia miata. 4.17. Sociedades dependentes de autorizagao. 5.Contratos empresariais.

5.1. Teoria gerd dos contratos empresariais. 5.2. Contratos futuros de venda e compra

mercantil. 5.3. Locagao para shopping Center. 5.4. Contrato de alienagao fiducigria. 5.5.

Contrato de leasing. 5.6. Contratos de colaborag5o: ag6ncia e distribuigao. 5.7. Concess5o

mercantil. 5.8. Factoring. 5.9. Franchising. 5.10. Contratos bancgrios. 5.11. C6dulas de cr6dito.

5.12. Dependencia econ6mica nos contratos empresariais. 6. Titulos de cr6dito em esp6cie. 6.1.

Nogao de cr6dito e tftulo de cr6dito. 6.1.1. Conceito de tftulo de cr6dito. 6.1.2. Tftulos de cr6dito
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eletr6nico. 6.2. Letra de cfmbio: origem e evoluS:ao hist6rica. 6.2.1. Requisitos da emiss5o.

6.2.2. Declarag6es cambifrias: aceite. 6.2.3. Aval. 6.2.4. Circulagao: endosso. 6.2.5. Vencimento e

pagamento. 6.2.6. Protesto e intervengao. 6.2.7. Direito de regresso. 6.2.8. Multiplicagao da

letra. 6.2.9. Ressaque. 6.2.10. A agro cambial e a prescrigao. 6.2.11. A agro de enriquecimento

indevido. 6.3. Nota Promiss6ria. 6.3.1. Disciplina jurfdica. 6.4. Cheques: modalidades. 6.4.1.

Concerto e requisitos da emiss5o. 6.4.2. Circulagao e extingao do cheque: visto e cruzamento.

6.4.3. Compensagao. 6.4.4. Prescrigao. 6.5. Duplicata Mercantil. 6.5.1. Natureza, requisites e

circulagao. 6.5.2. Remessa e devolugao. 6.5.3. Vencimento, pagamento e protesto.6.5.4. Agro

Cambial.6.6. Conhecimento de Dep6sito e Warrant. 6.6.1. Emissio e Circulagao. 6.7.

Conhecimento de Transporte. 6.7.1. Emissio. 6.7.2. Modalidades de Endosso. 6.8. Tftulos de

Cr6ditos e Valores Mobiligrios. 6.9. A c6dula de cr6dito bancgrio e o certificado de cr6dito

bancgrio. 6.10. C6dula de cr6dito industrial e Nora de cr6dito industrial. C6dula de cr6dito

comercial e Nota de cr6dito comercial. C6dula de cr6dito a exportagao e Nota de cr6dito a

exportagao. 6.11. C6dula rural hipotecaria. C6dula rural pignoratfcia. C6dula rural pignoratfcia

e hipotecaria. Duplicata rural, Nota de cr6dito rural e Nota promiss6ria rural; C6dula de

produto rural (CPR), com ou sem garantia cedular Certificado de dep6sito agropecufrio (CDA;

promessa de entrega de produtos agropecuarios), Warrant agropecuario (WA; direito de

penhor sobre o produto descrito no CDA), CertiHicado de direitos credit6rios do agroneg6cio

(CDCA), Letra de Cr6dito do Agroneg6cio (LCA) e Certificado de recebfveis do agroneg6cio.

6.12. Letra de Cr6dito Imobiliirio (LCI, lastreada por cr6ditos imobiliirios garantidos por

hipoteca ou por alienagao fiducifria), C6dula de cr6dito imobilifrio (CCI) e C6dula de cr6dito

bancirio. Letra de arrendamento mercantil (LAM). 7. Direito das empresas em crise:

recuperagao e fa16ncia. 7.1. O direito concursal. A evolugao hist6rica do direito concursal e

tend6ncias atuais. 7.2. O direito concursal brasileiro. Institutos e principios da Lei n.

11.101/2005. 7.3. A disciplina juridica da Lei n. ll.IO1/2005. Institutos nas disposig6es

preliminares e disposig6es comuns. 7.3.1. A Verificagao e habilitagao de cr6dito. 7. 3.2. O

administrador judicial e o comity de credores. 7.4. A assembleia gerd de credores. 7.5. A

recuperagao judicial: hist6rico, conceito e instituto. O pedido e o processamento da

recuperagao judicial. 7.6. O plano de recuperagao judicial. 7.7. Processo de recuperagao judicial.

7.8. O procedimento simplificado de recuperagao para a pequena empresa. 7.9. A recuperagao

extrajudicial. 7.10. A Fa16ncia na Lei n. ll.IO1/2005: nog6es gerais e principais mudangas.7.11.

Os tipos de fa16ncia. O pedido e o procedimento para a decretagao da fa16ncia. 7.12. A
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Habilitagao e classificagao dos cr6ditos na fa16ncia. O pedido de restituigao. 7.13. A inabilitagao

empresarial, os deveres e direitos do falido. 7.14. A arrecadagao e guarda dos bens. 7.15. Os

efeitos da decretagao de fa16ncia sobre as obrigag6es do devedor. 7.16. A ine6ic6cia e a

revogaS:ao dos atos praticados antes da fa16ncia. 7.17. A realizagao do ativo e o pagamento dos

credores. 7.18. O encerramento da fa16ncia e a extingao das obrigag6es do falido. 7.19. As

liquidag6es extrajudiciais. 8. Direito dos Seguros Privados. 8.1. Operagao de seguro. 8.2. O

Direito dos seguros privados. 8.3. Contrato de seguro. 8.3.1. Interesse segurgvel. 8.3.2. A

conclusio do contrato. 8.3.3. Instrumentos contratuais. 8.3.4. Garantia e indenizagao. 8.3.5.

Prescrigao das agnes derivadas do contrato de seguro. 8.4. Seguros de danos e de pessoa. 8.4.1.

Exclus6es legais de risco nos seguros de dano. 8.4.2. Regra do rateio proporcional nos seguros

de danos. 8.4.3. Transmissio do contrato nos seguros de dano. 8.4.4. Diferentes tipos de

seguros de dano. 8.4.5. Seguro de vida: diferentes tipos e particularidades. 8.4.6. O Seguro de

acidentes pessoais e em grupo. 8.5. O sistema nacional de seguros. 8.5.1. Superintendencia de

seguros privados. 8.5.2. O Instituto de Resseguro do Brasil. 8.5.3. As sociedades seguradoras.

8.5.4. As sociedades m6tuas de seguros. 8.5.5. A liquidagao administrativa forgada das

entidades seguradas. 8.5.6. Os corretores de seguros. Area: DIREITO PROCESSUAL CIVIL.

I.Direito Processual Civil 1. 1.1. Direito e conflito. 1.1.1. Resolugao de conflitos nas sociedades

contemporaneas. 1.1.2. Resolugao consensual e resolugao adjudicada de conflitos. 1.1.3.

Negociagao, conciliagao e mediagao - aspectos gerais. 1.1.4. Arbitragem - aspectos gerais.1.2.

Justiga e Jurisdigao. 1.2.1. Poder judiciario - estrutura, organizagao e funcionamento. 1.2.2.

Jurisdigao estatal e jurisdigao privada. 1.2.3. Jurisdigao e direito de aWaD. 1.2.4. A jurisdiS:5o

civil. 1.2.5. Jurisdigao e processo administrativo. 1.2.6. Compet6ncia de jurisdigao. 1.2.6.1. A

distribuigao da competencia. 1.2.6.2. Crit6rios de distribuigao da compet6ncia. 1.2.6.3.

Compet6ncia territorial gerd. 1.2.6.4. Competencia territorial especial. 1.2.6.5. Competencia

relativa e compet6ncia absoluta. 1.2.6.6. Modificag6es da competencia. 1.2.6.7. A declaragao da

incompet6ncia. 1.3. Direito Processual Civil. 1.3.1. Modelo adversarial e modelo inquisitorial de

justiga. 1.3.2. A matriz constitucional do direito processual civil brasileiro. 1.3.3. A perspectiva

instrumentalista de estudo do direito processual brasileiro. 1.3.4. Principios estruturantes do

direito processual civil. 1.3.5. Direito processual civil comparado: modelos processuais de civil

law, de common law e modelos mistos. 1.3.6. O direito de agro. 1.3.6.1. Teorias do direito de

agro e seu significado social e politico. 1.3.6.1.2 0 sistema brasileiro das condig6es da agro e

pressupostos processuais. 1.4. Participag5o e processo. 1.4.1. A importancia do contradit6rio
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nos m6todos de resolugao de conflitos. 1.4.2.Panes e terceiros nos m6todos de resolugao de

conflitos. 1.4.3. Legitimidade e representagao processual. 1.4.4. Deveres das panes e seus

procuradores. 1.4.5. Substituigao e sucessio processual. 1.4.6. Pluralidade de panes:

litiscons6rcio - modalidades e efeitos. 1.4.7. O terceiro no processo judicial. 1.4.8. Modalidades

de intervengao de terceiros no processo civil brasileiro e seus efeitos. 1.4.9. Assist6ncia. 1.4.10.

Denunciagao da lide e chamamento ao processo. 1.4.11. Oposigao e nomeagao a autoria. 1.4.12.

O "amicus curiae" no processo brasileiro. 1.4.13. Outros mecanismos de participagao de

terceiros. 1.4.13.1. Intervene:ao espontanea e recurso do terceiro prejudicado. 1.5. Tutela

jurisdicional. 1.5.1. Efetividade do processo e tutela jurisdicional. 1.5.2. Forma e fungao no

processo civil. 1.5.3. Tipos de processo civil no sistema brasileiro e o conceito de "processo

sincr6tico". 1.5.4. Classificag6es das tutelas jurisdicionais. 1.5.5. Tutela jurisdicional

diferenciada. 2. Direito Processual Civil 11. 2.1. Forma e fungao no processo civil. 2.1.1. Processo

e procedimento. 2.1.2. Atos processuais: concerto, classificagao e forma. 2.1.3. Inexist6ncias e

Invalidades processuais. 2.1.4. Formagao e suspensao do processo. 2.1.5. Disponibilidade e

flexibilizagao procedimental no sistema brasileiro. 2.2. Procedimentos judiciais civeis do

sistema brasileiro - aspectos gerais. 2.2.1. Procedimentos ordingrio e sumfrio do processo de

conhecimento. 2.2.2. Procedimentos executives e fase de cumprimento de sentenga. 2.2.3.

Tutelas de urg6ncia e procedimentos cautelares gerd e especfficos. 2.3. Procedimento

ordinirio do processo de conhecimento. 2.3.1. Petigao inicial. Requisitos. Indeferimento. 2.3.2.

Pretensao, demanda, pedido e m6rito. Cumulagao de pedidos. 2.3.3. Citagao. Intimagao. 2.3.4.

Respostas do r6u. 2.3.5. A delimitagao do objeto do processo e seus efeitos. 2.3.6.

Reconhecimento do pedido. Revelia e contumicia. 2.3.7. Reconvengao e agro declarat6ria

incidental. 2.3.8. Fase ordinat6ria: audi6ncia preliminar. 2.3.9. Saneamento do processo.

2.3.9.1. Saneamento e resolugao consensual dos conflitos. 2.3.9.2. Gerenciamento de processos

judiciais. 2.3.10. Do julgamento conforme o estado do processo: julgamento antecipado da fide.

2.3.10.1. Fato e direito na resoluq;ao judicial de conflitos. 3. Direito Processual Civil 111. 3.1.

Prova, verdade e escopos do processo. 3.2. Prova: conceito e aspectos termino16gicos. 3.3.

Direito a prova: insergao constitucional. 3.4. Objeto da prova. 3.5. Destinatfrios da prova. 3.6.

Atividade instrut6ria do juiz. 3.7. Prova e presung6es. 3.8. Onus da prova (aspectos subjetivo e

objetivo). 3.8.1. Invers3o do anus da prova. 3.8.2. DistribuiS:ao dinfmica do anus da prova. 3.9.

Procedimento de produgao de provas. 3.9.1. Momento de postulagao. 3.9.2. Momento de

admissio. 3.9.3. Provas ilfcitas no sistema brasileiro. 3.9.4. Momento de Produgao. 3.9.5. Prova
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emprestada. 3.10. Produgao de provas em audi6ncia - a audi6ncia de instrugao e julgamento.

3.11. A complexa atividade de valoragao das provas. 3.12. O direito aut6nomo a prova. 3.13. O

julgamento do processo. 3.13.1. Sentenga. Conceito, requisitos e capftulos. 3.13.2. Regras

adstrigao aos termos da demanda. 3.14. Coisa julgada. 3.14.1. Conceito. 3.14.2. Fundamentos

poll tico e jurfdico. 3.14.3. Limites objetivos da coisa julgada.3.14.4. Limites subjetivos da coisa

julgada. 3.14.5. Coisa julgada e verdade material- flexibilizagao da coisa julgada e coisa julgada

inconstitucional. 4. Direito Processual Civil IV. 4.1. Impugnagao de decis6es judiciais. 4.1.2.

Recursos - conceito e fung6es. 4.1.3. Agnes aut6nomas de impugnagao. 4.2. Teoria gerd dos

recursos. 4.2.1. Classificagao dos recursos. 4.3. Admissibilidade e m6rito dos recursos. 4.4.

Efeitos dos recursos. 4.5. Apreciagao de materia de fato e de direito e a sistemgtica recursal

brasileira. 4.6. Recursos em esp6cie. Apelagao. 4.6.1. Cabimento e procedimento. 4.6.2.

Delimitagao do efeito devolutivo. 4.6.3. Efeito suspensivo - regra, exceg6es e implicag6es no

andamento dos processos. 4.7. Recorribilidade das decis6es interlocut6rias. 4.7.1. Recurso de

agravo: tipos e cabimento. 4.7.2. Efeito suspensivo dos agravos e antecipagao da tutela

recursal. 4.7.3. Agravo nos tribunais superiores. 4.8. Embargos de declaragao: cabimento,

fung6es e limites. 4.9. Embargos infringentes. 4.10. Embargos de divergencia. 4.11. Recursos

aos tribunais superiores. 4.11.1. Fungal recursal extraordiniria. 4.11.2. Recurso Especial.

4.11.3. Recurso Extraordinirio. 4.11.4. O requisito da repercussao gerd. 4.11.5. O julgamento

de demandas repetitivas em sede recursal. 4..L2. O papel da jurisprud6ncia no sistema recursal

brasileiro. 4.12.1. Mecanismos baseados na aplicaS:ao de precedentes judiciais. 4.12.2. Efeitos

sobre a sistemftica de impugnagao de decis6es judiciais. 4.13. Agro rescis6ria. 4.13.1. Fungao,

cabimento e regras gerais. 4.13.2. Limites dos jufzos rescindendo e rescis6rio. 4.13.3. Agro

rescis6ria, coisa julgada e sistema de recursos. 5. Direito Processual Civil V. 5.1. Efetividade do

processo e execugao civil. 5.2. Execugao civil - teoria gerd. 5.2.1. Jurisdigao e execugao. 5.2.2. A

crise da execuS:ao civil no sistema brasileiro. 5.2.3. Requisitos da execugao civil brasileira: titulo

executivo e inadimplemento. 5.2.4. Liquidagao da sentenga. 5.3. Modelos executivos do sistema

brasileiro vigente - mecanismos de subrogagao e mecanismos de coergao. 5.4. Procedimentos

executivos do sistema brasileiro. 5.4.1. Tutela especffica das obrigaS:6es de fazer e nio fazer e

de entrega de coisa. 5.4.1.1. As medidas de apoio para o cumprimento da tutela especffica.

5.4.2. Cumprimento de sentenga que imp6e o pagamento de quantia. 5.4.3. Cumprimento de

outros tipos de sentengas que imp6em o pagamento de quantia. 5.4.4. Procedimento das

execug6es fundadas em tftulo executivo extrajudicial. 5.5. Execugao fundada em tftulo
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executivo extrajudicial. 5.5.1. Tftulos executivos extrajudiciais. 5.5.2. Responsabilidade

patrimonial. 5.5.2.1. Penhorabilidade. 5.5.2.2. Responsabilidade patrimonial secundiria.

5.5.2.3. Fraude a execugao. 5.5.3. Procedimento da execugao por quantia certa contra devedor

solvente. 5.5.4. Citagao, penhora e avaliagao. 5.5.4.1. Tipos de penhora. 5.5.5. Expropriagao e

pagamento. 5.5.5.1. Adjudicagao, alienagao particular, hasta publica, usufruto. 5.6. Defesas do

executado. 5.6.1. Impugnagao ao cumprimento de sentenga. 5.6.2. Embargos a execugao. 5.6.3.

Objegao de pr6-executividade. 5.6.4. Defesas heterot6picas. 5.7. Execug6es objeto de leis

especiais. 6. Direito Processual Civil - Parte Especial. 6.1. Resolugao de conflitos nas sociedades

contemporaneas. 6.1.1. M6todos consensuais e m6todos adjudicat6rios de resolugao de

conflitos. 6.1.2. Verdade, consenso e decisio na resolugao de conflitos. 6.1.3. Justiga publica e

justiga privada - vantagens e desvantagens. 6.1.4. Contra o acordo? Potencia] e ]imites da

resolugao consensual de conflitos. 6.1.5. A crise da justiga brasileira e a politica nacional de

resolugao consensual de conflitos. 6.1.6. Justiga informal? Procedimentos e flexibilidades dos

m6todos alternativos de resolugao de conflitos. 6.2. NegociaS:ao. 6.2.1. Conflito e interesses.

6.2.2. NegociaS:ao posicional e negociagao por interesses. 6.2.3. Os passos do modelo de

negociagao por interesses. 6.2.4. Pap6is e caracterfsticas do negociador. 6.3. Mediagao e

conciliagao. 6.3.1. Conceito e eventuais diferengas. 6.3.2. O papel do mediador e a sua formal:ao.

6.3.3. A conciliagao judicial: estrutura, limites e fung6es. 6.3.4. Mediagao em conflitos

envolvendo direito de famflia. 6.3.5. Mediagao empresarial. 6.3.6. Mediagao no fmbito

internacional. 6.3.7. Mediagao, processo judicial e Poder Judici6rio. 6.4. Outros mecanismos de

resolugao de conflitos: arbitragem, arbitramento, peritagem t6cnica CArgentina), mediagao,

conciliagao, composigao amigavel, "mini-trial" (EUA), avaliagao neutra de terceiro, arbitragem

irritural (Italia). 6.5. Arbitragem. 6.5.1. Arbitragem e jurisdigao. 6.5.2. Arbitragem interna e

internacional. 6.5.2.1. Organismos internacionais de arbitragem. 6.5.3. A arbitragem brasileira

Lei 9.307/96 - aspectos gerais. 6.5.3.1. Arbitrabilidade das controv6rsias. 6.5.3.2. Convengao de

arbitragem: c16usula compromiss6ria e compromisso arbitral. 6.5.3.3. Os irbitros: nomeagao,

capacidade, atribuig6es, deveres, responsabilidades, suspeigao e impedimento. 6.5.3.4.

Procedimento arbitral. 6.5.3.5. A sentenga arbitral e seus efeitos. 6.5.3.6. Anulagao da sentenga

arbitral. 6.5.3.7. Execugao da sentenga arbitral. 6.5.4. A relagao entre o Poder Judiciario e a

arbitragem: medidas cautelares, antecipaS:ao de tutela, medidas instrut6rias. 6.5.4.1. "Anti-

arbitration injunction". 6.5.4.2. Relativizagao da "Kompetenz-Kompetenz". 6.5.5. Administragao

publica e arbitragem. 6.5.6. Arbitrabilidade de pleitos trabalhistas. 7. Tutela dos Direitos
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Difusos e Coletivos. 7.1. Conflitos de direitos nas sociedades contemporaneas: do litfgio

bilateral aos conflitos polic6ntricos. 7.2. O significado social e politico das agnes coletivas. 7.3. A

judiciabilidade dos interesses coletivos. 7.4. O modelo processual de resolugao de conflitos

coletivos: legitimidade, tutela e coisa julgada. 7.4.1. Pressupostos e finalidades da tutela

processual coletiva. 7.4.2. O trin6mio: Agro - Jurisdigao - Processo nos pianos individual e

coletivo. 7.4.3. O microssistema processual coletivo: fundamentos constitucionais, legislagao

especial e o c6digo de processo civil. 7.5. Os interesses transindividuais no direito brasileiro e

sua evolugao legislativa. 7.5.1. Os interesses essencialmente coletivos: difusos e coletivos em

sentido estrito. 7.5.2. Os interesses episodicamente coletivos: individuais homog6neos. 7.6.

Agro civil publica, da lei 7.347/85: objeto, legitimagao, pedido, sentenga, coisa julgada. 7.7.

Inqu6rito civil e compromisso de ajustamento de conduta. 7.8. Concomitincia de agnes

coletivas, entre sie em face de agnes de agnes individuais. 7.9. Liquidagao e execugao nas agnes

coletivas. 7.10. O fluid recovery. 7.11. A coisa julgada coletiva. 7.12. Mandado de seguranga

coletivo: legitimagao, objeto e coisa julgada. 8. O projeto do Novo C6digo de Processo Civil. 8.1.

A jurisdigao no Estado Constitucional. 8.2. A Agro, Defesa e Processo no Estado constitucional.

8.3. A tutela dos direitos fundamentais: tutela do direito processual e tutela de direito material.

8.4. A atuagao do juiz na ftse cognitiva e executiva. 8.5. A efetiva possibilidade de participagao

(panes e juiz) na decisio judicial. 8.6. Utilizagao de t6cnicas processuais adequadas ao direito

material carente de tutela. Area: DIREITO CIVIL PATRIMONIAL E EXISTENCIAL. I.

Interpretagao das normas jurfdicas. 2. Pessoa natural: inicio e Him da personalidade. Aspectos

de bio6tica atinentes ao tema. 3. Direitos da personalidade. 4. Pessoa juridica. Teorias,

fundamentos, esp6cies. Desconsideragao da personalidade jurfdica. 5. Teoria dos bens e da

relagao juridica. 6. Fato, ato e neg6cio juridico. Surgimento e distingao entre as figuras. 7.

Neg6cio juridico e declaraS:ao negocial. Elementos, requisitos e fatores. 8. Interpretagao dos

neg6cios jurfdicos. 9. Representagao e apar6ncia de representagao. 10. Vfcios da vontade: erro,

dolo e coagao. 11. Vfcios sociais: lesao, estado de perigo, simulagao e fraude contra credores.

12. C16usulas acess6rias do neg6cio jurfdico: condigao, termo e encargo. 13. Neg6cio indireto,

neg6cio fiducigrio e fim do neg6cio jurfdico. 14. Ato ilfcito e distribuigao equitativa de

prejuizos. 15. Pagamento no direito das obrigag6es. 16. Modalidades de extingao das

obrigag6es. 17. Mora. Impossibilidade em sentido estrito, impossibilidade econ6mica e

impossibilidade alargada. Teorias de alteragao da estrutura do vfnculo obrigacional. 18. Direito

contratual gerd. Fundamentos. Sentido e alcance. 19. Fungao social do contrato e causa. 20.
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Boa-fe objetiva no direito das obrigag6es e dos contratos. 21. Contratagao na sociedade

massificada. Contrato de adesio e condig6es gerais de contratos. 22. Responsabilidade civil.

Fundamentos. Esp6cies. Figuras. 23. Classificagao dos contratos. 24. Contratos orientados a

transfer6ncia da propriedade. 25. Contratos de servigo. 26. Contratos de organizagao da

atividade. 27. Posse. Nogao. Elementos, esp6cies e tutela. 28. Direitos reais e pessoais. 29.

Propriedade e suas limitag6es. 30. Fungao social da propriedade. 31. Usufruto e seu regime

juridico. 32. Servid6es e seu regime jurfdico. 33. Condomfnio. Novas modalidades

condominiais. 34. Esp6cies de usucapiao. Excegao de usucapiao. Usucapio Libertatis. 35.

Modelos de famflia e de direito de familia. A afetividade e o direito de famflia. 36. Casamento.

Esp6cies. Modalidades. Efeitos pessoais e patrimoniais. 37. Div6rcio e outras modalidades de

extingao do casamento. 38. Adogao. 39. Filiagao e sociedade contemporanea. 40. Concorr6ncia

sucess6ria. 41. Testamento. Modalidades. Redugao. Interpretagao. 42. Colagao. Outros aspectos

do inventfrio e das partilhas. Area: DIREITO AGRARIO. 1. Aspectos gerais da pessoa jurfdica.

2. Empresa. 3. Sociedades avis e comerciais. Associag6es e FundaS:6es. 4. Classificagao dos

bens. 5. Teoria do neg6cio juridico. 6. Validade e eficicia do neg6cio jurfdico. 7. Classificagao

das obrigag6es. 8. Pagamento. 9. Fontes das obrigag6es. 10. Posse. 11. Propriedade. Aquisigao,

perda e tipos. 12. Fung5o social da propriedade. 13. Desapropriagao da propriedade rural. 14.

Usucapiao. 15. Teoria gerd dos contratos. 16. Princfpios do direito contratual. 17. Contratos:

aspectos gerais. 18. Teoria da imprevisao e onerosidade excessiva. 19. Compra e venda. 20.

Penhor. Tipos. 21. Hist6rico do Direito Agrario Contemporaneo. Precisio termino16gica:

agrariedade e ruralidade. Conceito de Direito Agrgrio. 22. Autonomia ou especializagao. Fontes

do Direito Agrgrio Contemporaneo. .Relax:ao do Direito Agrario com outros ramos. Institutos do

Direito Agrario. 23. Im6vel rural. Diverg6ncia e definig6es. Aquisigao por estrangeiro. 24.

Empresa agraria. Hist6rico. Conceito e requisitos. 25. Atividade agraria: principal e conexas. 26.

Atividade multifuncional. 27. Empresario agrgrio. 28. Estabelecimento agrgrio. Elementos

materiais e imateriais. 29. Marca. Marca coletiva. 30. Marca de certificagao. 31. Indicag6es

geogr6ficas. 32. Denominagao de origem. 33. Contratos de parceria. 34. Contrato de

arrendamento. 35. Contratos agrarios atfpicos. 36. Polftica agricola comunitgria e EUA. 37.

Polftica agrfcola brasileira. 38. OMC e a questao agricola. 39. Novo C6digo Florestal Brasileiro.

40. APP e reservas legais nas propriedades rurais. Area: DIREITO DO CONSUMIDOR. I.

Aspectos gerais de pessoa juridica. 2. Sociedades. 3. Classificagao dos bens. 4. Neg6cio juridico.

Nog6es gerais e classificagao. 5. Ato ilrcito. Responsabilidade objetiva e subjetiva. 6. Abuse de

pfginaa7j48 Av. Bandeirantes , 3900 Campus da USP
i404o-go6 Ribeir5o Preto-SP

T I F 55 (16) 33i5-4954
www.direitorp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDljiEITO
DERIBEIRAOPRETO

865

866

867

868

869

870

871

872

873

874

875

876

877

878

879

880

881

882

883

884

885

886

887

888

889

890

891

892

893

894

895

896

direito. 7. Fontes das obrigaq;6es. 8. Classificagao das obrigag6es. 9. Juro. 10. Cliusula penal. ll.

Enriquecimento sem causa. 12. Princfpios do direito contratual. 13. Compra e venda. 14.

Alienaq;5o fiduciiria em garantia. 15. Direito do consumidor e direito do consumo. 16. Relagao

jurfdica e relagao econ6mica de consumo. 17. Responsabilidade civil nas relag6es de consumo.

18. Prescrigao e decad6ncia nas relag6es de consumo. 19. A nogao de contrato de consumo. 20.

Contrato de ades5o e sua disciplina no CDC. 21. Clfusulas abusivas no direito do consumidor.

22. Panorama jurisprudencial das novas t6cnicas e formas de tutela do consumidor. 23.

Com6rcio eletr6nico. 24. Equilfbrio contratual e direito do consumidor. 25. Formas

publicitarias e direito do consumidor. 26. Desconsideragao da personalidade jurfdica e direito

do consumidor. 27. Direito do consumidor e teoria dos sistemas. Microssistemas: exposigao e

crftica. 28. Aplicagao do CDC ao servigo pablico. 29. Tutela do consumidor em jufzo. 30. Crimes

contra a ordem jurfdica do consumo. 31. Infrag6es administrativas contra o consumidor e a

ordem econ6mica. 32. Situag6es jurfdicas metaindividuais no contexto do direito do

consumidor: individuais homog6neas, coletivas e difusas. 33. Comportamentos socialmente

tipicos e direito do consumidor. 34. Relag6es de financiamento a consumo. 35. Relag6es de

sa6de e consumo. 36. Situag6es jurfdicas securitgrias e direito do consumidor. 37. Contratos

turfsticos e direito do consumidor. 38. Convengao coletiva de consumo. 39. Contratos coligados

e direito do consumidor. 40. Cardio de cr6dito no fmbito do direito do consumidor. 41.

Contratos existenciais e direito do consumidor. Aprovados ad referendum do Conselho de

Departamento de Direito Privado e de Processo Civil em 28.9.2016. A CongregaS:ao aprova,

por unanimidade, os programas para abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia do
Departamento de Direito Privado e de Processo Civil. 7.2 - PROCESS0 2012.1.311.89.1 -

DEPARTAMENTO DE DIREITO PUBLICO. Programas para abertura de Concurso de Livre-

Doc6ncia do Departamento de Direito Pablico, nas seguintes areas: Area: DIREITO

CONSTITUCIONAL. 1. 0 Constitucionalismo. 2. Conceito de Constituigao. 3. Principios

constitucionais. 4. A eficicia das normas constitucionais. 5. Interpretagao e aplicaq:ao de

normas constitucionais. 6. A teoria do Poder Constituinte. 7. A evolugao hist6rica do

Constitucionalismo brasileiro. 8. A democracia / A representagao politica / Evolugao e aspectos

atuais. 9. Nacionalidade e direitos politicos. 10. Partidos politicos / Estatuto constitucional dos

partidos politicos. 11. A forma de Estado: Federalismo e repartigao de compet6ncias. 12. As

entidades federadas e a intervengao federal e estadual. 13. As teorias de divisio do Poder. 14.

Sistemas de Governo. 15. O Poder Legislativo: organizagao, compet6ncias e garantias. 16. O
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processo legislativo. 17. O Poder Executivo: organizagao e compet6ncias. 18. Princfpios

constitucionais da Administragao Publica. 19. O poder regulamentar. 20. O Poder Judiciario e

suas garantias/ A organizagao da Justiga Brasileira/ O Supremo Tribunal Federale o Conselho

Nacional de Justiga. 21. As fung6es essenciais a Justiga. 22. O controle de constitucionalidade /

Sistemas e caso brasileiro / Impacto no sistema jurfdico. 23. A Constituigao Econ6mica e social

/ A atuagao do Estado no domfnio econ6mico e social e seus limites / Controle jurisdicional de

poll ticas pablicas. Area: DIREITO ADMINISTRATIVE. 1. Direito Administrativo. I.I. Origem.

1.2. O direito administrativo no sistema de base romanfstica. 1.3. O direito administrativo no

sistema da common Law. 1.4. Evolugao. 1.5. Tend6ncias atuais. 2. Fundamentos politico-

institucionais do direito administrativo. 2.1. Princfpios do Estado de Direito. 2.2. Separagao de

poderes. 3. Objeto e conceito do direito administrativo. 4. Administrag5o Publica. 4.1. Conceito.

4.2. Administragao Publica como atividade: a fungao administrativa do Estado. 4.3.

Administragao Publica como sujeito: pessoas juridicas, 6rgaos e agentes p6blicos. 4.4.

Desconcentragao e descentralizaS;ao. 4.5. Estrutura: administragao direta e indireta. 4.6. Orgaos

p6blicos: teorias, conceito, natureza, classificagao. 5. Descentralizagao administrativa: conceito

e modalidades. 5.1. A descentralizagao no direito brasileiro. 5.2. Desconcentragao:

administrativa direta. 5.3. Descentralizagao administrativa: administragao indireta. 5.4.

Autarquias. 5.5. Autarquias de regime especial: ag6ncias executivas e agendas reguladoras. 5.6.

Fundag6es. 5.7. Empresas estatais: sociedades de economia mista, empresas p6blicas e

entidades sob controle do Estado. 5.8. Controle administrativo ou tutela. 6. Terceiro setor. 6.1.

Conceito. 6.2. Caracterfsticas. 6.3. Regime jurfdico. 6.4. Controle. 6.5. Servigos Sociais

Aut6nomos. 6.6. Organizag6es Sociais. 6.7. Organizag6es da Sociedade Civil de Interesse

P6blico. 6.8. Fundag6es de Apoio. 7. Regime jurrdico da Administragao Publica. 7.1. Regime

juridico de direito privado na Administragao Publica. 7.2. Regime jurfdico administrativo. 7.3.

Bin6mio: supremacia do interesse pablico e tutela dos direitos individuais. 8. Principios do

direito administrativo. 8.1. Papel dos principios como fonte do direito. 8.2. Papel dos princfpios

na interpretagao da lei. 8.3. Princfpios constitucionais do direito administrativo. 8.4. Principios

infraconstitucionais. 9. Poderes da Administragao Publica. 9.1. A nogao de poder dever. 9.2.

Discricionariedade ou vinculagao no exercfcio dos poderes. 9.3. Poder normativo. 9.4. Poder

disciplinar. 9.5. Poder hierarquico. 10. Servigo pablico. 10.1. Evolugao. l0.2. Conceito l0.3.

Elementos da Definigao. l0.4. Caracteristicas. l0.5. Principios. l0.6. Classinicagao. l0.7. Meios

de gestao. 11. Poder de policia. 11.1. Evolugao. 11.2. Conceito. 11.3. Policia Administrativa e
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judiciaria. 11.4. Meios de Atuagao. 11.5. Caracterfsticas. 11.6. Limites. 12. Ato administrativo.

12.1. Origem da expressao. 12.2. Conceito. 12.3. Atributos. 12.4. Elementos. 12.5. ClassiHicagao.

12.6. Atos administrativos em esp6cie. 12.7. Vfcios. 12.8. Extingao e convalidagao. 12.9.

Confirmagao. 13. Processo administrativo. 13.1. Processo e procedimento. 13.2. Modalidades.

13.3. Princfpios. 13.4. Meios de apuraS:ao da responsabilidade: verdade sabida, sindicincia e

processo disciplinar. 14. LicitaS:ao. 14.1. Conceito. 14.2. Princfpios. 14.3. Dispensa e

inexigibilidade. 14.4. Modalidades. 14.5. Procedimento. 14.6. Anulagao e Revogagao. 15.

Contrato administrativo. 15.1. Conceito. 15.2. Caracterfsticas. 15.3. Rescis5o. 15.4.

Formalidades. 15.5. Modalidades. 15.6. Contratos de gestao. 15.7. Conv6nio e cons6rcio

administrativo. 16. Terceirizagao na Administragao Publica. 16.1. Significado. 16.2.

Modalidades. 16.3. Limites. 17. RestriS:6es do Estado sobre a propriedade privada. 17.1.

Fundamentos: supremacia do interesse p6blico e fUngao social da propriedade. 17.2. Limitagao

administrativa. 17.3. Ocupagao temporaria. 17.4. Requisigao administrativa. 17.5.

Tombamento. 17.6. Servidio administrativa. 17.7. Edificagao ou parcelamento compuls6rio.

17.8. Desapropriagao. 18. Agentes pablicos: 18.1. Conceito e modalidades. 18.2. Agentes

politicos. 18.3. Particulares em colaboragao com a AdministraS;ao. 18.4. Responsabilidade. 19.

Servidores PQblicos. 19.1. Conceito. 19.2. Categorias: estatutario, trabalhista e tempor6rio.

19.3. Regime constitucional. 19.4. Direitos e deveres. 19.5. Regime previdenciario. 19.6.

Provimento e vacincia. 19.7. Responsabilidade civil, penal e administrativa. 19.8. Improbidade

administrativa. 20. Responsabilidade civil do Estado. 20.1. Teorias. 20.2. Evolugao no direito

brasileiro. 20.3. Causas excludentes e atenuantes. 20.4. Responsabilidade por atos judiciais.

20.5. Responsabilidade por atos legislativos. 20.6. Reparagao do dano. 21. Bens piblicos. 21.1.

Conceito. 21.2. Classificagao. 21.3. Regime juridico. 21.4. Alienagao e aquisigao. 21.5. Utilizagao

por particulates: uso privativo e uso comum. 21.6. Bens pablicos em esp6cie. 22. Intervengao

do Estado no domfnio econ6mico. 22.1. Evolugao. 22.2. Conceito. 22.3. Intervene:ao Direta e

Indireta. 22.4. Exploragao de atividade econ6mica peso Estado. 22.5. Regulagao da Atividade

Econ6mica. 23. Controle da Administragao Publica. 23.1. Conceito. 23.2. Modalidades. 23.3.

Controle administrativo: concerto, recursos administrativos e outros instrumentos de controle,

coisa julgada administrativa e prescrigao administrativa. 23.4. Controle legislativo: politico e

financeiro. 23.5. Controle judicial: Sistemas de jurisdigao, Privi16gios da Administragao Publica

em jufzo, Meios de controle: habeas corpus, habeas data, mandato de injung5o, mandado de

seguranga agro popular, agro civil publica. Area: DIREITO AMBIENTAL E URBANISTICO.
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Direito Ambiental: 1. 0 problema ambiental e sua abordagem econ6mica. 2. A corregao das

externalidades do mercado. 3. O problema ambiental e sua abordagem utica. 4.

Interdisciplinariedade e direito ambiental. 5. Direito Ambiental: caracterfsticas e princfpios. 6.

A problematica do desenvolvimento sustentivel. 7. Politicas p6blicas e direito ambiental. 8.

Polftica ambiental e suas t6cnicas: instrumentos de comando e controle e instrumentos

econ6micos. 9. O meio ambiente na Constituigao Federal. 10. Compet6ncia em materia

ambiental. 11. As regras sobre a apropriagao dos recursos naturais. 12. A Polftica Nacional do

Meio Ambiente. 13. O Sistema Nacional do Meio Ambiente (SISNAMA). 14. Atuag6es

preventivas e repressivas da Administragao Publica em materia ambiental. 15. Mecanismos de

controle da poluigao. 16. O zoneamento ambiental. 17. O Licenciamento ambiental e as

avaliag6es de impacto ambiental. 18. Espagos territoriais especialmente protegidos. 19. A

Polrtica Nacional de Recursos Hfdricos. 20. A gest5o de residuos s61idos. 21. Responsabilidade

p6s-consumo. 22. Diversidade bio16gica, biosseguranga e biotecnologia. Direito Urbanistico

Brasileiro: 1. Conceitos bisicos: urbanismo e urbanizagao; cidade e municipio no direito

brasileiro; 2. Urbanizagao brasileira: hist6rico, problemas e tend6ncias; 3. Direito urbanistico

no Brasil: evolugao legislativa e panorama da legislagao atual; 4. O direito urbanfstico na
Constituigao: compet6ncias e normas materiais; 5. Estatuto da cidade: estrutura e diretrizes

gerais; 6. Sistema de planejamento territorial; plano Diretor: disciplina, casos de

obrigatoriedade e problemas jurfdicos; 7. A teoria do domfnio pablico urbano e a relagao entre

espago e direitos fundamentais; a relevfncia da gestao democrftica da cidade; 8. Instrumentos

do Estatuto da Cidade 1: edificagao e parcelamento compuls6rio; IPTU progressivo e

desapropriagao sancionat6ria urbana; 9. Instrumentos do Estatuto da Cidade 11: usucapiao

especial de im6vel urbano, direito de superfrcie, direito de preempgao; IO. Instrumentos do

Estatuto da Cidade 111: outorga onerosa do direito de construir; transfer6ncia do direito de

construir; operag6es urbanas consorciadas; estudo de impacto de vizinhanga (EIV); 11. Politica

de acessibilidade urbana; 12. Polftica de mobilidade urbana; 13. Polftica de protegao da

paisagem e do patrim6nio cultural urbano; 14. Direito dos desastres: Polftica Nacional de

Defesa Civil. Area: DIREITO INTERNACIONAL. Direito Internacional P6blico e Organizag6es

Internacionais I. I. Introdugao Te6rica. 1.1. Direito Internacional e Relag6es Internacionais

(RI). 1.2. O paper do direito nas relag6es internacionais. 1.3. Evolugao hist6rica do Direito

Internacional. 2. Teoria Gerd do Direito Internacional. 2.1. Caracterfsticas do Direito

Internacional. 2.2. Direito Internacional e Direito Supranacional. 2.3. O debate clfssico sobre o
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Fundamento do Direito Internacional e sobre a sua relagao com os ordenamentos jurfdicos

nacionais. 3. Fontes do Direito Internacional. 3.1. Fontes Materiais e Fontes Formais. 3.2.

Classificagao das Fontes Formats. 3.3. Tratados internacionais. 3.4. Os Tratados no Direito

Brasileiro. 3.5. O Costume internacional. 3.6. Princfpios Gerais de Direito. 3.7. Atos unilaterais.

3.8. Atos emanados das Organizag6es Internacionais. 3.9. Fontes Subsidiirias. Direito

Internacional P6blico e Organizag6es Internacionais 11. 1. Sujeitos do Direito Internacional. I.I.

Atores das relag6es internacionais e sujeitos de Direito Internacional. 1.2. O Estado -

Soberania, Delimitagao da soberania, Territ6rio, Nacionalidade e Extraterritorialidade,

Sucess3o de Estados, Reconhecimento do Estado e do Governs. 1.3. Organizag6es

internacionais. 1.4. Sujeitos controvertidos - Indivfduo, Empresas Multinacionais, Movimentos

Sociais Transnacionais, Humanidade. 2. Conflitos Internacionais. 2.1. Conceito de Conflito

Internacional. 2.2. As alternativas para a solug5o de conflitos. 2.3. Procedimentos pacificos de

solugao de conflitos internacionais. 2.4. Responsabilidade internacional do Estado. 2.5. A

Coergao no direito internacional. 2.6. Conflitos Armados. Direito Internacional Privado I -

Processo Internacional I. Ordem Publica e DIPRl: proteg3o aos direitos humanos e direitos

fundamentais. 2. M6todos de escolha entre a lei nacional e estrangeira. 3. Fontes do DIPRl: o

direito internacional, o direito da integragao e o direito interno. 4. Competencia internacional

dos tribunais internos. 5. Cooperagao jurldica international: cartas rogat6rias. 6. Cooperagao

jurfdica internacional: homologagao de sentengas e laudos arbitrais estrangeiros. 7.

Cooperagao jurfdica internacional: auxflio direto. Direito Internacional Privado ll - Normas

Conflituais. 1. Normas conflituais ou indicativas: estrutura, hist6rico, classificag6es. 2. Reenvio.

3. RestriS:6es ao direito estrangeiro: ordem publica, fraude a lei, instituigao desconhecida. 4.

Estatuto da pessoa natural: personalidade, capacidade, nome e direito de famflia. 5. Estatuto da

pessoa natural: aspectos relativos ao casamento e div6rcio. 6. Estatuto da pessoa natural:

filiagao e adogao internacional. 7. Estatuto das sucess6es. 8. Estatuto real. 9. Estatuto das

obrigag6es: contratos internacionais e lex mercat6ria. 10. Estatuto da pessoa juridica

estrangeira. Arquitetura Internacional dos Direitos Humanos. I. Introdugao: autonomia do

direito internacional dos direitos humanos. 2. O Direito Internacional dos Direitos Humanos:

formag5o e fase normativa. 3. O Direito Internacional dos Direitos Humanos: consolidagao e

fase de implantagao. 4. As tr6s vertentes da protegao internacional da pessoa: direitos

humanos, direito humanitfrio e direito dos refugiados. 5. A protegao internacional dos direitos

econ6micos, sociais e culturais. 6. Interpretagao e aplicagao dos tratados e instrumentos
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internacionais de direitos humanos. 7. Protegao e monitoramento dos direitos humanos. 8. O

sistema interamericano de protegao dos direitos humanos. 9. O sistema europeu de protegao

dos direitos humanos. 10. 0 sistema africano de protegao dos direitos humanos. Migrag6es

Internacionais e Direito do Estrangeiro. 1. Categorias de 1. Wallerstein na anflise do direito: o

Sistema-Mundo e as migrag6es internacionais. 2. Teorias das dinimicas migrat6rias. 3. A

construgao do direito internacional relative ao migrante: direito do refugiado e dos

trabalhadores migrantes. 4. Instituig6es internacionais de protegao ao imigrante. 5. Direito de

integragao e direito a livre circulagao de trabalhadores. 6. Direito do estrangeiro nas

Constituig6es americanas: o direito a n3o discriminagao. 7. O direito do estrangeiro no Brasil:

perspectiva hist6rica e contemporanea. Direito da Integragao Regional. Parte l: Introdugao. A

Europa Comunitfria. 1. Contexto internacional e especificidades europeias. 2.Estruturas

europeias. 3. Formagao e evolugao das comunidades. Parte 2: 1. Natureza Jurfdica da

Comunidade e de seu Ordenamento juridico. 2. Princfpios constitucionais comunitirios. Parte

3: 1. Estrutura organica das Organizag6es de Integragao. 2. As Organizag6es de Integragao e a

Personalidade Juridica Internacional. 3. Principios essenciais de um ordenamento jurfdico

comunitgrio. 4. Controle de legalidade. 5. A interpretagao uniforme e a solugao de

controv6rsias nos processos de integragao. 6. A importancia de um Tribunal supranacional

para o processo de integragao. 7. A aus6ncia de um tribunal supranacional - o caso MERCOSUL.

8. O mecanismo de solugao de controv6rsias do Protocolo de Olivos. 9. A primeira das

liberdades fundamentais de um mercado comum: A livre circulag5o de mercadorias. 10. A livre

circulagao de mercadorias na Uni5o Europeia e no MERCOSUL. 11. 0 Programa de Liberagao

Comerciale o Regime Comum de Origem. 12. A implantagao da TEC no sistema do MERCOSUL.

13. A liberdade de circulagao de trabalhadores. Area: DIREITO ECONOMICO. I. Ordem

Econ6mica Constitucional e a Aplicagao da Constituigao Econ6mica. 2. Polftica Econ6mica e o

Direito Econ6mico. 3. Direito Econ6mico e sua relagao com o Estado Social e o Estado

Intervencionista. 4. Constituigao Federal de 1988: princfpios da ordem econ6mica. 5. Relagao

do princfpio da livre iniciativa e da livre concorr6ncia. 6. Regulagao Econ6mica: Origem e

fundamentos. 7. Regulagao, intervengao e bem-estar social. 8. Regulagao e a teoria do

Desenvolvimento. 9. Marcos da Regulagao Econ6mica P6s-Constituigao de 1988. 10. Aspectos

centrais da regular:ao preventiva em mercados concentrados ou monopolizados. ll. Os Setores

Regulados e a criagao de Ag6ncia Reguladoras no Brasil. 12. A hist6ria do Direito da

Concorr6ncia (Direito Antitruste) . 13. Definigao de Mercado relevante e a Posigao dominante:
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aspectos relevantes para a regulagao econ6mica. 14. Os Acordos verticais e os Acordos

horizontais. 15. O "Novo CADE" e a regulagao da concorr6ncia no Brasil com a mudanga

legislativa. 16. O Controle de Condutas no Brasil. 17. O Controle de Estruturas no Brasil. 18.

Crit6rios para o Controle concorrencial: os Crit6rios de Notificagao e a Definigao do Mercado

Relevante. 19. O Poder de mercado e o abuso de posigao dominante: relagao com o controle

regulat6rio. 20. As sang6es administrativas em casos de conduta. 21. Os acordos

administrativos no controle regulat6rio concorrencial: termo de Compromisso de Cessagao de

Prgtica e os Acordos de Leni6ncia. 22. A Defesa da Concorr6ncia no Contexto Internacional. 23.

A ordem econ6mica internacional. 24. Os sujeitos do Direito Econ6mico Internacional. 25.

Direitos e deveres econ6micos dos Estados no cengrio internacional. 26. Direito Econ6mico da

Integragao e os tratados de integragao econ6mica regional. Area: DIREITO FINANCEIRO E

ORgAMENTARIO. 1. Direito Financeiro: conceito e objeto. Ci6ncia das Finangas e Direito

Financeiro. Fontes e ramos do Direito Financeiro. 2. Hist6ria e Evolugao do Direito Financeiro.

3. Atividade Financeira do Estado. 4. Normas Gerais de Direito Financeiro. A Lei 4.320/64 e a

Lei de Responsabilidade Fiscal. 5. Ren6ncia de Receitas. Conceito e Esp6cies. A Ren6ncia de

Receitas na Lei de Responsabilidade Fiscal. 6. Federalismo Fiscal. 7. Repartigao de Fontes de

Receita: a Discriminagao da Competencia Tributgria. 8. Transfer6ncias Intergovernamentais.

Participagao Direta e Indireta no produto da arrecadagao. 9. Os Fundos Constitucionais. Fundos

de Partilha e Fundos de Destinagao. 10. Transfer6ncias Voluntgrias. ll. Orgamento P6blico.

Evolugao hist6rica e princfpios Orgamentarios. 12. Natureza Jurfdica do Orgamento PQblico. 13.

Leis Orgamentarias e o Planejamento Financeiro da Agro Governamental: o Plano Plurianual, a

Lei de Diretrizes Orgamentarias e o Orgamento Anual. 14. Execugao orgamentaria.

Instrumentos de Flexibilidade da Execugao Orgamentiria. 15. Despesas pablicas. Conceito e

classificag6es. 16. Direito Financeiro e direitos humanos. Financiamento de direitos sociais e

dignidade da pessoa humana. Ativismo judicial. Reserva do possfvel. 17. FiscalizaS:ao

Financeira e Orgamentaria. Controles Interno e Externo. 18. Tribunais de Contas. Natureza

Jurfdica. Competencias e Jurisdigao. 19. Sang6es Aplicaveis pelo Tribunal de Contas.

Responsabilidade Financeira. 20. Cr6dito PQblico e Dfvida Publica. Necessidades de

Financiamento do Seton P6blico. Conceito e Classinicag6es. 21. Operag6es de cr6dito: Natureza

Jurfdica, Limites e Controle. 22. Endividamento e autonomia financeira dos entes federados:

garantias, contragarantias, limites e vinculag6es de receitas. 23. Reestruturagao Internacional

da Divida Publica. Fung6es das Instituig6es Financeiras Multilaterais e Outros Organismos.
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Area: DIREITO TRIBUTARIO. Direito Tributfrio 1 1. Conceito de Tributo e esp6cies

tributfrias. 2. Classificagao jurfdica dos tributos - tributos vinculados e n5o vinculados. 3.

Sistema Tributirio Nacional. 4. Seguranga jurfdica em materia tributiria. 5. Compet6ncia

Tributgria. 6. As normas gerais de direito tributfrio. 7. Princfpios constitucionais tributfrios. 8.

Imunidades tributfrias. 9. Validade, vig6ncia, eficfcia e aplicaS:ao das normas tributgrias. lO.

Fontes do direito tributgrio. ll. Interpretagao das normas tributfrias. Direito Tributgrio ll. I.

Introdugao a Regra-matriz de incid6ncia tributgria - hip6tese tributfria e o cato juridico

tributirio. 2. A regra-matriz de incid6ncia tributgria - O conseqtiente da norma e as relag6es

jurfdicas tributgrias. 3. A Obrigagao tributiria. 4. Sujeito ativo. Parafiscalidade. 5. Sujeigao

passiva tribut3ria. Contribuintes. Responsfveis. SubstituiS:ao tributiria. 6. Cr6dito tributfrio e

langamento tributirio. 7. Suspensao da exigibilidade do cr6dito tributgrio. 8. Extingao do

cr6dito tribut6rio. 9. Decad6ncia e prescrigao no direito tribut6rio. 10. Garantias do cr6dito

tributfrio. ll. llfcitos e sang6es tributirias aspectos gerais. 12. Administragao tribut6ria. Area:

DIREITO PENAL. 1. EvoluS:ao da Doutrina Penal: Escolas penais. 2. Tendencias do Direito

Penal. 3. Lei penal: interpretagao. 4. Lei Penal no Tempo. 5. Lei Penal no Espago. 6. Tipicidade

penal. 7. Crimes omissivos e omissio penalmente relevante. 8. Culpabilidade e
Responsabilidade. 9. Antijuridicidade e suas excludentes. 10. Fung6es da Pena. 11. Penas em

esp6cie. 12. Punibilidade e suas excludentes. 13. Crimes contra a vida. 14. Crimes contra a

honra. 15. Crimes contra a liberdade individual. 16. Crimes contra o Patrimonio 1: Furto, roubo

e extorsio. 17. Crimes contra o Patrimonio 11: apropriagao, estelionato e receptagao. 18. Crimes

contra a Dignidade Sexual. 19. Formagao de quadrilha e crime organizado. 20. Crimes de perigo

concreto e abstrato; 21. Crimes do funcionirio P6blico contra a Administragao em Gerd. 22.

Crimes do Particular contra a Administragao em Gerd. 23. Crimes Financeiros. 24. Lavagem de

Dinheiro. Area: DIREITO PROCESSUAL PENAL. Direito Processual Penal 1. 1. Processo penal e

Constituigao. 2. Garantias constitucionais do processo penal. 3. Investigagao criminal: inqu6rito

policial e outras formas de investigagao. 4. Agro penal: condig6es da agro penal, condig6es de

procedibilidade, pressupostos processuais, esp6cies de agro penal (agro penal de iniciativa

publica, aS:ao penal de iniciativa publica condicionada, agro penal de iniciativa privada). Direito

Processual Penal 11. 1. Agro civil ex delicto. 2. Compet6ncia: concerto, classificagao e crit6rios

determinadores. Compet6ncia absoluta e relativa. Modificagao de compet6ncia. Conflito de

compet6ncia. 3. Sujeitos processuais: luiz, panes, defensor, assistentes e auxiliares da justiga. 4.

Prova: teoria da prova (conceitos, momentos, sistemas, anus e prova ilfcita) e provas em
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esp6cie. 5. Atos processuais de comunicagao: citagao e intimagao. Direito Processual Penal lll.

1. Procedimentos: processo e procedimentos, esp6cies (comum e especial), procedimento

comum ordinario, procedimento sumgrio e procedimento sumarfssimo (Lei 9.099/95). 2.

Processo e procedimento do jiri. 3. Procedimentos incidentais: exceg6es e outros incidentes. 4.

Quest6es prejudiciais. 5. Sentenga e coisa julgada. Direito Processual Penal IV. 1. Nulidades:

teoria das nulidades Csistema de nulidades e Constituigao, natureza juridica, conceito,

principios, esp6cies, efeitos) e nulidades em esp6cie. 2. Recursos: teoria dos recursos Cduplo

grau, agnes impugnativas aut6nomas - diferengas, natureza jurfdica, conceito, caracterfstica,

princfpios, efeitos, jurzo de admissibilidade e jufzo de m6rito, condit:6es recursais e

pressupostos recursais). 3. Pris3o e liberdade: prisao cautelar (conceito, natureza juridica,

pressupostos e esp6cies), liberdade provis6ria (com e sem vfnculos) e medidas alternativas a

prisao cautelar. 4. Provimentos cautelares patrimoniais penais: sequestro, hipoteca legal e

arrests. Processo Penal e Constituigao. 1. Direito processual constitucional. Tutela

constitucional do processo. Jurisdigao constitucional das liberdades. 2. As garantias do

processo penal na Constituigao e na Convengao Americana sobre Direitos Humanos. 3.

Presungao de inoc6ncia: princfpio e garantias. 4. A clfusula do devido processo legal. EvoluS:ao

hist6rica. Sentidos material e processual. 5. O juiz independente e imparcial. O princfpio do juiz

natural e sua daplice garantia. A garantia do juiz constitucionalmente competente. 6. A garantia

do contradit6rio. A estrutura dia16tica do processo. Contradit6rio concreto e efetivo. O papel do

juiz. 7. O processo penal como processo de panes. lgualdade formal e igualdade real. A "par

condicio". 8. Ampla defesa. Autodefesa e defesa t6cnica. O princfpio "nemo tenetur se

accusare"e o direito ao si16ncio. 9. O conte6do da garantia do contradit6rio. 9.1. Contradit6rio

sobre o direito. 9.2. Direito a prova. 9.3. Limites do direito a prova. 9.3.1. Provas ilfcitas. 9.3.2.

Interceptag6es telef6nicas. 9.3.3. Gravag6es clandestinas. 9.4. O contradit6rio no momento da

decis5o. 10. A publicidade processual e seus limites. 11. A motivagao das decis6es. Estrutura da

motivagao: motivagao de cato e de direito. Vfcios de motivagao. 12. O duplo grau de jurisdigao e

o direito ao recurso. 13. Garantias constitucionais da prisao cautelar. 14. As modalidades de

prisao cautelar. 14.1. Prisio preventiva. 14.2. Flagrante. 14.3. Pris5o decorrente de pronancia.

14.4. Pris3o decorrente de sentenga condenat6ria recorrfvel. O direito de apelar em liberdade.

14.5. Prisio temporiria. 14.6. Duragao da prisao cautelar. 15. A motivagao das decis6es

judiciais no processo penal. 16. Pris3o e liberdade provis6ria. Indenizagao pda prisao injusta.

17. As garantias do julgamento pelo Tribunal do Jan. 18. Justiga penal consensual. A lei dos

pagina36j48 Av. Bandeirantes , 3900 Campus da USP
i4o4o-go6 Ribeirio Preto-SP

TjF 55 (16)33t5-4954
www.direitorp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEIRAOPRETO

l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l

l
l

l
l
l
l
l
l
l
l

l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

Juizados Especiais Criminais. 19. Habeas corpus e mandado de seguranga contra ato

jurisdicional penal. Direito da Execugao Penal. 1. Natureza, objetos e objetivos da execugao

penal. Princfpios da execug5o penal: Legalidade. Humanidade. lsonomia. Jurisdicionalidade.

Individualizagao da pena. Intranscend6ncia ou personalidade. Presungao de inoc6ncia. Ampla

defesa e contradit6rio. 2. Evolugao hist6rica. Aplicagao da lei de execugao penal. Sujeitos

passivos da lei de execugao penal: Preso provis6rio. Condenado: Classificagao do condenado.

Exame crimino16gico. Periculosidade e agente imputavel. Comiss3o T6cnica de Classificagao

(CTC). Comiss5o junto ao Juizo da Execugao. BeneHicigrio do sursis. Libertado

condicionalmente. Crime politico. Crime militar. Crime eleitoral. Crime de compet6ncia federal.

Submetido a medida de seguranga. Prisgo civil. Prisio administrativa. Egresso. Estrangeiro.

Indrgena. 3. Assist6ncia ao preso: Assist6ncia material. Assist6ncia a saQde. Assist6ncia jurfdica.

Assist6ncia educacional. Assist6ncia social. Assist6ncia religiosa. Assist6ncia ao egresso.

Auxflio-reclusao, Trabalho: Remuneragao. Remigao. Trabalho interno. Trabalho externo. 4.

Deveres. Direitos. Disciplina. 5. 6rgaos do sistema de execugao penal. Conselho Nacional de

Poll tica Criminal e Penitencigria (CNPCP). Do Departamento Penitencigrio Nacional (DEPEN).

Jufzo de execugao. Minist6rio P6blico. Patronato. Conselho da Comunidade. 6.

Estabelecimentos penais. Classinicagao e separagao. Instalag6es especiais, LotaS:ao. Vagas.

Estabelecimentos em esp6cie. 7. Execugao das penas privativas de liberdade. Execugao

provis6ria. Pena privativa de liberdade. Guia de recolhimento. Liquidagao das penas. Prisio

especial. Regimes. Remigao. Detragao. Autorizag6es de safda. Alvaro de soltura. 8. Execugao das

penas restritivas de direitos. C6digo penal. Lei de abuso de autoridade. C6digo de defesa do

consumidor. C6digo de trinsito. Lei de crimes ambientais. Estatuto do torcedor. Lei de fa16ncia.

Aplicagao e execugao. Suspensao da execugao das penas restritivas. Prescrigao. 9. Execugao da

pena de multa. Valor. Pagamento. N5o pagamento. Suspensao- Execugao. Prescrigao.

Transcend6ncia da pena de multa. 10. Medida de seguranga. Aplicagao. Esp6cies. Puzo.

Substituigao da pena por medida de seguranga para o semi-imputfvel. Execugao. Cessagao da

periculosidade. Desinternagao ou liberagao condicional. Extingao da medida de seguranga.

Tratamento m6dico da lei 11.343/2006. 11. Suspensao conditional da execugao da pena

(Sursis). Perfodo de suspensao. Requisitos. Concessio. Crimes hediondos. Fixagao das

condig6es. Condig6es em esp6cie. Registro e averbagao. Perda de eficfcia. Fiscalizagao.

Revogagao. Prorrogagao do perfodo de prova. Extingao. 12. Livramento condicional. Requisitos.

Gravidade do crime. Procedimento para a concessio. Condig6es. Acompanhamento. Suspensao.
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Revogagao. Interrupt:ao do puzo. Prorrogagao. Cumprimento da pena em livramento

condicional. 13. Monitoramento eletr6nico. Possibilidades t6cnicas. O monitoramento como

pena. Regime fechado e monitoramento. Prisio preventiva e monitoramento. O monitoramento

na lei de execugao penal. Regulamentagao estadual. 14. Incidentes na execugao. Convers6es.

Excesso ou desvio. Anistia. Indulto. Grata. Comutagao da pena. Delagao premiada. Remiss5o.

15. Regime Disciplinar Diferenciado. Procedimento judicial. C6digo de processo penal e lei de

execuS:ao penal. 16. C6digo penal e lei de execugao penal. Rito processual. Recursos. Mandado

de seguranga. Revisio criminal. Habeas corpus. 17. Reabilitagao. Natureza. Competencia.

Objeto e alcance. Requisitos. Procedimento. Revogagao. Recursos. Area: TEORIA GERAL DO

ESTADO. 1. Teoria do Estado: nogao, objeto, m6todo. 2. Sociedade. 3. Poder. 4. Soberania. 5.

Estado: conceito, origem, evoluS:ao. 6. Estado, territ6rio e povo. 7. Finalidades e Fund:6es do

Estado. 8. Estado e Direito. 9. Estado e Democracia. 10. Democracia: Tipologia, evolugao,

perspectivas atuais. 1 1. Representagao / Sistemas eleitorais e Sistemas partidarios. 12. Formal

de Estado / O Estado Federal. 13. As teorias de divisio do Poder. 14. Sistemas de governo. 15. O

Estado na Ordem internacional / O futuro do Estado. Area: DIREITOS HUMANOS. I. Os

direitos humanos na perspectiva hist6rica: sua evolugao e afirmagao. 2. Quest6es

termino16gicas: direitos humanos, direitos fundamentais e liberdades pablicas. 3. Teorias

explicativas dos direitos humanos / A teoria geracional. 4. Os direitos humanos em esp6cie. 5.

Os direitos individuais. 6. Os direitos sociais e suas subesp6cies. 7. Os "direitos de

solidariedade". 8. Os direitos poll ticos. 9. Restrig6es a direitos fundamentais: razoabilidade e

proporcionalidade / O direito de resist6ncia. 10. As garantias e os rem6dios constitucionais. ll.

Estado de defesa e Estado de sino. 12. A jurisprud6ncia do STF em materia de direitos

humanos. 13. Tratados internacionais sobre direitos humanos e a ordem constitucional

interna. Area: CRIMINOLOGIA. I.Hist6ria do pensamento crimino16gico. 2. Criminologia e

m6todo. 3. Criminologia e controle social. 4. Escola clissica e escola positivista. 5. Teoria da

anomia. 6. Escola de Chicago. 7. Criminologia crf tica e reap:ao social. 8. Criminologia clfnica. 9.

Criminologia latino-americana. 10. Criminologia e delinqu6ncia juvenil. 11. Criminologia e

genero. 12. Criminologia racial. 13. Criminologia corporativa. 14. Criminologia e

superencarceramento. 15. Criminologia e Politica Criminal. 16. Criminologia experimental. 17.

Criminologia e Sistema de Justiga criminal brasileiro. 18. Criminologia, vio16ncia,

desenvolvimento e cidadania. 19. Criminologia e neuroci6ncia. 20. Criminologia e vitimologia.

Aprovados pelo Conselho do Departamento de Direito P6blico em 30.9.2016. A Congregagao
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aprova, por unanimidade, os programas para abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia

do Departamento de Direito PQblico. 7.3 - PROCESS0 2012.1.546.89.9 - DEPARTAMENTO

DE FILOSOFIA DO DIREITO E DISCIPLINAS BASICAS. Programas para abertura de Concurso

de Livre-Doc6ncia do Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas Bisicas, nas seguintes

areas: Area: HIST6RIA DO DIREITO. 1. A Hist6ria do Direito: conceito; divis6es; metodologia;

fontes; interdisciplinaridade. 2. Direito, Jurisprud6ncia e Justin:a no pensamento clgssico

Cgreco-romano). 3. O direito na Gr6cia antiga: fontes; direito pablico; processo. 4. O direito em

Roma: fontes; processo; ensino do Direito; codificagao de Justiniano. 5. O direito germanico:

caracterfsticas; fontes; compilag6es; direito visig6tico. 6. O direito can6nico: caracterfsticas;

fontes; compilag6es; legado. 7. A recepgao do direito romano nas universidades: glosadores e

comentadores. 8. A formagao do ius commune. O Humanismo e a Escola do Jusnaturalismo

racionalista. 9. O movimento codificador: o Code Civil e o B.G.B. 10 .0 direito continental e o

Common Law. ll. Origens de Portugal e antecedentes jurfdicos. 12. O Estado Portugues e seu

direito (s6culos Xll ao XV). 13. O Direito Luso-brasileiro no perfodo colonial 14. O Direito

Brasileiro no Imp6rio. 15. Transformag6es ocorridas no direito positivo a partir do s6c. XIX. 16.

Problemfticas jurfdicas particulares: A escravidao, o Direito indfgena, a situagao jurfdica da

mulher, as religi6es e os cultos no Brasil e a propriedade territorial. Area: DIREITO ROMANO.

1. Direito Romano: contexto hist6rico; conceito; utilidade do seu estudo. 2. Conceito do Direito

e suas classificag6es. 3. Fontes do Direito Romano: classiflcagao e evolugao hist6rica. 4. Sujeitos

de direito: pessoa ffsica - capacidade jurfdica de gozo: status libertatis, status civitatis, status

familiae. Pessoa jurfdica. 5. Objetos de direito: conceito e classificag6es. 6.Ato juridico:

conceito; capacidade de agir; classificaS:ao; vfcios; conte6do; representagao. 7. Direitos reais:

concerto; tipos. 8. Propriedade: conceito; hist6ria; limitag6es; co-propriedade. 9. Modos de

aquisigao da propriedade. 10. Protegao da propriedade. 11. Posse: concerto; aquisig5o; meios

de protegao. 12. Direitos reais sobre coisa alheia. 13. Obrigag6es: conceito; panes; objeto;

fontes; inadimplemento; mora; obrigag6es naturais. 14. Contratos: conceito; esp6cies; quase

contratos. 15. Delitos: concerto; esp6cies; quase delitos. 16. Obrigag6es: garantias; transmissao;

extingao. 17. A familia romana: concerto; hist6rico; patrio poder. 18. Casamento: conceito;

requisitos e impedimentos; efeitos; esponsais; dissoluS:ao; dote; doag6es entre c6njuges. 19.

Tutela e curatela. 20. Sucess5o: concerto; tipos. Area: FILOSOFIA DO DIREITO E TEORIA

GERAL DO DIREITO. I. Objeto, programa e desaHios da filosofia do Direito. 2. Sentido filos6Hico

da busca pelo fundamento do Direito. 3. O nascimento do Ocidente como civilizagao fundada na
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ci6ncia Cfilosofia) e o problema do fundamento do Direito. 4. O usnaturalismo: Arist6teles e

Santo Tomas de Aquino. 5. A construgao do Direito na modernidade. 6. O positivismo jurfdico:

Hans Kelsen e H. L. A. Hart. 7. O realismo jurfdico escandinavo. 8. Crise do positivismo e a

restauragao do problema do fundamento. 9. Direito e moral. 10. Paradigmas epistemo16gicos

da ci6ncia do Direito no quadrante dos jusnaturalismos moderno-iluministas. ll.
Hermen6utica, Filosofia e Direito. 12. Ret6rica, Filosofla e Direito. 13. As perspectivas

contemporaneas do Direito como Ret6rica. 14. Teorias contemporaneas da Justiga. 15. O

Direito na perspectiva de Robert Alexy. 16. O Direito na perspectiva de Ronald Dworkin. 17.

Paradigmas epistemo16gicos da ci6ncia do Direito no quadrante dos p6s-positivismos jurfdicos.

18. Direito e Literatura. 19. O realismo jurfdico americano. 20. Direito e Economia. 21.Critical

Legal Studies. 22. Direito, raga, g6nero e sexo. 23. Teoria discursiva do direito e da democracia.

Area: SOCIOLOGIA DO DIREITO. I.Racionalidade e Burocratizagao: o direito na sociedade

capitalista. 2. O direito como fato: condicionamento socioecon6mico da normatividade. 3. A

crise do Estado capitalista e a reprodugao da juridicidade. 4. EHlcgcia do Direito e legitimidade

da ordem juridica. 5. O desencantamento do mundo e o processo de positivagao do Direito. 6.

Sociologia Juridica e Teoria Socio16gica do Direito: diglogo e converg6ncias. 7. Direito e

Ideologia: a fungao social dos juristas. 8. Mudanga social e processo legal: a "complexificagao"

dos conflitos. 9. Politizagao da Justiga e judicializagao da polftica: um balango do debate atual.

10. Sistema jurfdico e legalidade: o direito na sociedade industrial. 11. Transformag6es

societarias, novos atores sociais e direito. 12. A Sociologia dos Tribunais. 13. Pesquisa empirica

na ci6ncia do Direito, em gerd, e na Sociologia do Direito, em particular. 14. Fundamentos da

Sociologia Gerd (origem, conceito, evolugao, natureza, terminologia). 15. Perspectiva da

Sociologia, pertin6ncia, aplicag6es e importancia. 16. A Teoria do Palo Social: Emile Durkheim e

a tradigao socio16gica. 17. Racionalizagao e compreensao em Max Weber. 18. Karl Marx e a

crftica do capitalismo moderno e contemporaneo. 19. As anilises socio16gicas funcionalistas e

sist6micas. 20. Construgao e desconstrugao do conceito de sociedade civil e as suas

implicag6es. 21. O entendimento da esfera publica em Jiirgen Habermas. 22. O conceito de

comunidade como uma nogao socialmente relevante. 23. A evolugao da cidadania. 24. O Estado,

a sociedade e a emancipa5:ao. 25. A Sociologia como crftica da racionalidade social. 26. A

Sociologia e sua tradigao na America Latina. 27. A Sociologia e sua tradigao no Brasil. 28. Poder,

sociedade e polrtica. 29. Controle social e instituig6es. 30. O Estado e o Direito na transigao

"p6s-moderna". 31. O fen6meno da internacionalizagao/globalizagao e a sociedade de risco:
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novas mudangas paradigmiticas? 32. Vio16ncia e Ordem Democritica. 33. Sociologia, Inter e

Transdisciplinaridade nas sociedades complexas. Aprovados ad referendum do Departamento

de Filosofia de Direito e Disciplinas Bfsicas em 22.9.2016. A Congregagao aprova, por
unanimidade, os programas para abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia do

Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas Bisicas. 7.4 - PROCESSO

2012.1.31189.1- FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAo PRETO. Proposta de alteragao do

perfodo de inscrig6es dos concursos de livre-doc6ncia para infcio em 22.11.2016 e t6rmino em

22.12.2016, para nio coincidir com o perl odo de provas e fechamento de disciplinas referentes

ao encerramento do periodo letivo. Aprovada peso Conselho do Departamento de Direito

P6blico em 29.9.2016. A CongregaS:ao aprova, por unanimidade, a proposta de alteraq:ao

do periodo de inscrig6es dos concursos de livre-doc6ncia para infcio em 22.11.2016 e

t6rmino em 21.12.2016, 30 dias conforme art. 164 do Regimento Gerd da USP e art. 45,

paragrafo inico do Regimento Interno da FDRP, apresentada pelo Departamento de

Direito PQblico. 8 - CURSO DE ESPECIALlzACIAO - PAUTA SUPLEMENTAR. 8.1 - PROCESSO

2014.1.614.89.6 - FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAo PRETO. Proposta de criagao de

curso de especializagao denominada: Direito Civil: Novos Paradigmas Hermen6uticos de

Relag6es Privadas. Aprovado ad referendum do Conselho do Departamento de Direito Privado e

de Processo Civil, conforme parecer favorivel do relator, Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso.

Aprovado pda Comiss5o de Cultura e Extens3o Universitgria em 24.8.2016, conforme parecer

favorgvel do relator, Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes. Parecer do relator, Prof. Dr. Caio Gracco

Pinheiro Dias, pda Congregagao. O Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias comenta que ap6s

receber o processo para parecer foi comunicado pda Comissio de Cultura e Extensio

Universitiria que havia sido enviado um email da Pr6-Reitoria com um checklist para anilise

de processos de abertura de cursos de extens5o. Esclarece que buscou fazed a analise,

principalmente, da regularidade formal da proposta, a partir desse check//st, dando essa ideia

que uma vez atendido esse check/fst dificilmente um curso aprovado na Unidade teri

problemas para ser aprovado na Pr6-Reitoria. Diz que uma segunda parte do seu parecer se

baseia na comparagao da proposta com esse check/fst e hg uma dezena de observag6es que a

proposta precisa atender para ser considerada aceitgvel pda Pr6-Reitoria de Cultura e

Extensio Universitiria. A16m desses dois pontos, aponta em seu parecer que a Congregagao

deve deliberar sobre outras duas quest6es. Esclarece que a primeira questao parece que 6

prejudicial em relagao as demais, que 6 a questao da superposigao da proposta em anglise, com

p6gina4ij48 Av. Bandeirantes , 3900 Campus da IJSP
t4o4o-9o6 Ribeirio Preto-SP

TJF 55 (16)33i5-4954
www.direitorp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEljiAOPRETO

1313

1314

1315

1316

1317

1318

1319

1320

1321

1322

1323

1324

1325

1326

1327

1328

1329

1330

1331

1332

1333

1334

1335

1336

1337

1338

1339

1340

1341

1342

1343

1344

o curso que este em andamento chamado LLM em Direito Civil coordenado pda Prof.

Associado Alessandro Hirata. Diz que tenta mostrar no parecer, diante da leitura da proposta,

que os dois cursos n3o s5o diferentes a se justificar, nem teoricamente, nem

metodologicamente que des sejam oferecidos de maneira simult6nea. A16m dessa questao e da

regularidade formal da proposta, a questao do ponto de vista da caracterizagao orgamentaria

do curso, que tamb6m acabou fazendo de acordo com as orientag6es da Pr6-Reitoria,

observando alguns problemas no preenchimento do formulfrio, um problema que parece

maier 6 o cato do que o superavit previsto para o curso equivale a um d6cimo do que os

coordenadores receberiam como verba de conv6nio. Esclarece que nesses termos nio 6

conveniente para a Unidade oferecer esse curso, mesmo reconhecendo que a iniciativa,

montagem dos programas e convites a docentes 6 dos proponentes, mas em 61tima instancia, o

curso 6 da Unidade. Sugere no parecer, como questao que n3o se aplica somente a essa

proposta, mas aos cursos oferecidos pda Faculdade, que no acompanhamento da execugao

orgamentfria dos cursos de especializagao sega verificado em que medida essa equivalencia

entre retorno para os coordenadores e retorno para Unidade esb sendo mantida, afinal a

caracterizagao financeira 6 apenas uma proposta, um compromisso, e que eventuais flutuag6es

no oferecimento do curso, como desist6ncias de matriculas e inadimp16ncia maior do que a

prevista pode fazer com que a arrecadaq:ao do curso seja menor que o previsto, e com isso,

mantendo a planilha original, n3o vai haver a equiva16ncia entre o retorno para o coordenador

e o retorno para a Unidade. Comenta que essa foi uma discuss3o que tiveram no imbito da

fundagao tamb6m, e decidiram que a remuneragao dos coordenadores seri por faixas

considerando o resultado financeiro curso, sendo alter3veis dependendo da situagao

orgamentgria do curso. Sugere isso no parecer, n3o em relagao a esse processo, mas a

condugao do acompanhamento orgamentario dos cursos, para que isso seja considerado

tamb6m. O Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho agradece ao Prof.

Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias pelo trabalho que ele teve olhando esse processo. Diz que foi a

primeira vez que um curso de especializagao se submete a nova regra da PRCEU, pois chegou

essa semana e ja este imposta ao curso que propos Lembra que, primeiramente. o Prof.

Associado Luciano de Camargo Penteado propos em 2014 e do qual era o coproponente, e com

o falecimento do Prof. Associado Luciano de Camargo Penteado. passou a ser oferecido em

conjunto com a Prop Dra lara Pereira Ribeiro, e o processo pertence ao Departamento de

Direito Privado e de Processo Civil. Comenta que o relator fez observag6es de tr6s tipos.
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Esclarece que se para esse curso comegar no ano que vem, precisam apreciar hoje, para que

possa existir. Considera que hg a questao toda relativa is novas exig6ncias da Pr6-Reitoria que

fez uma tabela indicando cada um desses pontos. Comenta que ele e a vice-coordenadora,

ontem e hoje, se debrugaram sobre isso e esclareceram cada ponte, integraram todos os

pontos, diante das novas exig6ncias, e apresentaram ao Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias

hoje. Esclarece que um segundo ponto diz respeito a planilha, pois nio estavam submetidos a

Deliberagao FDRP 01/2015, uma vez que o curso foi proposto antes, e a Congregagao havia

decidido que aquela normativa aplicar-se-ia aos cursos proposta depois. Considera que nio hg

problema, pris considera a normativa justa, e conhecendo refez a planilha tendo em vista essa

exig6ncia. Comenta que foi reduzido o pr6-labore dos coordenadores ao patamar sugerido pelo

relator, garante os overheads necessarios, o aluguel das salas e ainda tem um superavit de

15,15%, de modo que a segunda questao fica resolvida. Comenta, ainda, que foi at6 o relator

hoje de manha, apresentou a planilha e discutiram isso. Considera que s5o quest6es de

consertar, preencher e completar planilhas e formularios, e com isso esse processo nem teri o

problema de it para a PRCEU e voltar, pois todos os itens do check/fst est3o atendidos.

Considera, ainda, uma questao de fundo, que 6 a conveni6ncia do curso tends em vista a

exist6ncia do curso coordenado peso Prof. Associado Alessandro Hirata. Esclarece que esse

curso foi proposto antes do curso do Prof. Associado Alessandro Hirata, e nio teve problema

algum este curso ser aprovado, pois conversou com o coordenador e identificaram claramente

que os dois cursos t6m perms completamente diferentes. Esclarece que o curso proposto pelo

Prof. Associado Luciano de Camargo Penteado 6, fundamentalmente, de Direito Civil

Patrimonial, pois 70% da carga horgria dele 6 voltada para ipso, e se percebeu essa area diante

de uma outra perspectiva sobre a propriedade, em que o Prof. Associado Luciano de Camargo

Penteado insistia em seus testos, e que tamb6m pretendem perseguir. Esclarece, ainda, se

tratar de um curso proposto por um civilista em parceria com um professor de hermen6utica,

que assumi uma perspectiva, nio s6 de exposigao, como de compreensao de um problema

diferente. A perspectiva nessa proposta 6 a construgao da decisao, dos processos

argumentativos que levam a decisio judicial, a decisis contratual, enfim, aspectos ret6ricos e

hermen6uticos, aspectos da teoria da argumentagao e dogmaticos tamb6m. Refers:a que a

metodologia do curso 6 diferente tamb6m, pois todas as aulas terio uma parte com um

professor em sala de aula e a segunda parte da aura, depois do almoS:o, haverf dois professores

em sala de aula, para discutir casos e enfrentar aquele tema desde a perspectiva microsc6pica,
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ou seja, a ret6rica argumentativa que o curso prop6e. Diz que apresentadas essas quest6es

gostaria, tamb6m pedindo o apoio do Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias, e a sua manifestagao

do atendimento das suas exig6ncias, e o que for simplesmente formal seja encarado desta

forma, e o que 6 distingao entre os cursos seja objeto de deliberagao pleiteando a aprovagao da

proposta. O Prof. Associado Alessandro Hirata retoma a fda do Prof. Associado Nuno
Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, pois haviam conversado sobre o tema e concorda que

n5o h6 conflito entre os cursos. Considera que o Direito Civil 6 70% patrimonial, mas o enfoque

proposta pelos cursos 6 diversa, pois o curso que coordena 6 um curso mais tradicional, e o

outro curso tem uma proposta com base em um paradigma hermen6utico. Acredita ser

possfvel fazed essa diferenciagao n3o havendo esse conflito direito e se trata de uma questao de

esclarecimento e n5o de conflito. A Prop Dra Fabiana Cristina Seven comenta que a

discussio sobre o projeto ja passou pda Comissio de Cultura e Extens5o Universitaria, mas

dentro desse paper que tem tentado desempenhar na Congregagao, coloca a conta gerd, que

nio diz respeito somente a esse curso, mas para o Colegiado ter esse conhecimento do que foi

que trouxeram em reunites passadas. Cometa que aprovaram o curso do Prof. Dr. Jair

Aparecido Cardoso, tem o Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho agora,

que, como esse checklist, dificilmente voltara, talvez tenha a semana que vem para cadastrar a

haja mais algum acerto, mas, possivelmente nio voltari. Esclarece que manter3o sob

administragao da Unidade, os seguintes cursos: 1. Direito do Trabalho e Processo do Trabalho

at6 junho de 2017; 2. Direito Tributgrio - 2a Edigao at6 dezembro de 2017; 3. Direito

Processual Civil at6 janeiro de 2017; 4. LLM em Direito Civil at6 junho de 2017; 5. LLM em

Direito Humanos at6 setembro de 2017 e 6. Direito Econ6mico e Desenvolvimento at6 outubro

de 2017. Esclarece que com mats esses dois cursos servo oito administrados peta Unidade.

Reforga que a mesma pessoa que faz todo aquele levantamento ja discutido em reuniao,

tamb6m vai ser responsavel por continuar fazendo esse check/fsz:. Pede ao Prof. Dr. Caio Gracco

Pinheiro Dias que registre quanto tempo demorou para analisar todos os itens dessa lista, e a

vezes a secretaria da Comiss5o de Cultura e Extens3o Universit6ria faz isso em dois ou tr6s

dias. Reitera que 6 um mesmo setor administrando eases oito cursos, mais a verinicagao dos

outros vindouros, sabendo que a Comissio de Cultura e Extens3o Universitgria nio 6 somente

cursos de especializaS:ao. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias considera que ha duas

quest6es, sendo a primeira em relagao a coincid6ncia da temftica dos cursos. Diz que a ideia

n3o era proteger o curso la em andamento, mas pensar se faz sentido para a Unidade oferecer
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dois cursos de temgtica t5o semelhante, mas com a palavra do Prof. Associado Alessandro

Hirata que os cursos s5o semelhantes, considera que podem deixar para o interesse dos

participantes do curso verificar se 6 vifvel oferecer o segundo curso. Diante desse cato, diz que

retira sua observagao do seu parecer. De outro lado, considera que essa experi6ncia toda que

est3o tendo com a proposta de curso de especializagao, 6, em alguma medida, um aprendizado

institucional, e precisam refletir a respeito disso. Considera que nio df para se apresentar uma

proposta e se tenha a expectativa de que esses cursos tenham que comegar em fevereiro e

margo. Diz que a Faculdade precisa definir um calendfrio para apresentagao de proposta de

cursos, e cursos devam ser propostos at6 oito meses antes do seu infcio, puzo a conHirma com

a Comiss3o de Cultura e Extensio Universitgria, mas nio existing nenhum compromisso de se

iniciar um curso em fevereiro ou margo, para quem apresentar a proposta em outubro.

Registra que desse modo, transformariam em um inferno, a vida da funcionfria Ariadne

Pereira Gongalves, a16m de eventuais problemas de tramitagao, pois sabem que a Reitoria este

apertando o cerco em relagao as propostas, est5o sendo mais exigentes, cobrando regularidade

procedimental. Considera que se a proposta for feita em desacordo com o checklist e o

processo volta o oferecimento do curso pode ficar prejudicado. Diz que tem percebido o aperto

financeiro, e este hf oito meses afastado de uma coordenagao na qual poderia estar fazendo

parte, nio esb fazendo parte por uma questao documental da Faculdade. Diz, ainda, que sabe

como 6 importante, imagina a necessidade e sente todo m6s quando fecha as contas no

vermelho, mas devem levar em conta a questao funcional, pris tem um departamento que s6

tem uma pessoa. O Sr. Diretor comenta que ha a questao do convenio com a Faculdade, que

levara um tempo maior para tramitar. O Prof. Associado Alessandro Hirata considera que

nio pode haver essa expectativa de que o curso inicie tr6s meses ap6s sua propositura, pois

tudo pode acontecer, principalmente nesse momento de alteragao de normas da PRCEU e da

consolidagao que este acontecendo nesse momento. O Representante dos Servidores

T6cnicos e Administrativos Rodolfo Cesar Ambr6sio de Andrade manifesta seu vote

contrgrio a aprovagao da proposta do curso, a pedido da Segao de Apoio Acad6mico, pelo

motivo citado anteriormente. O Sr. Diretor esclarece que hg uma questao prejudicial

apontada pelo relator e teriam que avalia-la, diante da superposiS:ao de cursos. Esclarece que

houve a manifestagao do Prof. Associado Alessandro Hirata que salienta n5o haven essa

superposigao, ap6s manifestagao do Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos

Coelho, explicando as diferengas conceituais dos cursos. Comenta que ha outra observagao do
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relator em relagao a caracterizagao financeira do curso. Segundo o relator n3o ha equivalencia

entre a remuneragao dos coordenadores e retorno para a Unidade. Considera ser uma questao

formal, assim coma outras que foram apontadas, as quads foram solucionadas, conforme relato

do Prof. Associado Nunn Manuel Morgadinho dos Santos Coelho. Pondera que se afastada a

prejudicialidade, estio dianne de duas quest3o pendentes relacionadas a regularidade formal

do curso. Considera que estariam votando uma parte do relat6rio do Prof. Dr. Caio Gracco

Pinheiro Dias, porque o mesmo ja retirou a preludicialidade. Esclarece que estariam votando

parcialmente pda aprovagao do relat6rio do Prof. Dr. Cain Gracco Pinheiro Dias. Diz que como

hg informag6es prestadas peso Prof. Associado Nuno ManueIMorgadinho dos Santos Coelho ao

relator, o Colegiado acredita que essas alterag6es foram efetuadas, mas ha como verificar. a nio

ser com base na manifestagao do Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias, e ficaria complicado para

a Congregagao apreciar. O Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho

prop6e que, vencida a questao da superposigao, o curso rica aprovado, observadas as

alterag6es formais e Hlnanceiras propostas pelo relator. Cita que alguns projetos que la estio

aprovados pda Congregagao, n3o voltar5o a Congregagao pelo fato de terem que observar a

planilha nova da Pr6-Reitoria, e essa questao 6 colocada de modo independente da aprovagao.

Comenta que o pr6prio relator apresentou uma planilha com novos valores. O Sr. Diretor

consulta o Colegiado quanto ao afastamento da prejudicialidade da superposigao de curses. A

Congregagao, por unanimidade, deliberagao peso afastamento da prejudicialidade da

superposigao de cursos. O Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho

diz ,com respeito as alterag6es sugeridas pelo relator, tamb6m pode apresenta-las aqui, para

que o Colegiado possa se assegurar do cumprimento dessas exig6ncias que sio importantes. O

Prof. Associado Victor Gabriel de Oliveira Rodriguez considera que diante do tempo que

este processo la este tramitando e as diversas mudangas de normas e regimentos, quem

deveria deliberar sabre estas mudangas seria a pr6pria Pr6-Reitoria. A Prop Dra Fabiana

Cristina Seven esclarece que est3o ocorrendo uma s6rie de modinlcaS:6es no sistemas e quase

que 90% de tudo que foi mudado ja foi antecipado a meses atlas, e houve at6 um privi16gio,

pois trouxe isso a pecos menos dois meses. Considera que a Congregagao deve estabelecer um

puzo razoivel para os cadastramentos e repostas da Comiss5o de Cultura e Extens3o

Universitiria Justifica que pelo excesso de carga de trabalho decorrentes dos cursos de

especializagao n5o consegue executar as tarefas da Comiss3o de Cultura e Extens5o

Universitiria. Pede, para que a Comiss3o de Cultura e Extens3o Universitgria funcione
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seguindo todas as suas atividades, que nio sio apenas esses cursos de especializagao, quando o

professor envia um pedido para cadastramento ou modificagao que precisa do secretariado da

Comissio de Cultura e Extens3o Universitfria, que respeite um puzo razoivel de dez ou

quinze dias para solicitar algum tipo de resposta com relagao ao andamento do seu processo.

Considera que ter3o um agendamento interno, pois hoje ha uma expectativa de ser entregar o

processo hoje, e amanh5 este pronto, e isso gerar uma pressao para a dmca funciongria que

executar esse procedimento. O Sr. Diretor comenta que tem sido despendido todos os

esforgos pda Comiss5o de Cultura e Extensio Universitiria e em pouqufssimo tempo a Prop

Dra Fabiana Cristina Seven se interou de todos os cursos em andamento, e tem realizado um

exaustivo. Como aprovaram que entrari na pauta da CongregaS:ao essa discussao, sugere que

esse assunto pudesse se objeto de discuss5o na pr6xima reuni5o da Congregagao. Considera

que, uma vez que isso estarg pautado na pr6xima reuniao, podem normatizar essas quest6es

em uma deliberagao. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias considera que se a questao da

superposigao de cursos esb superada, passam para a segunda questao, da adequagao formal, o

61timo irbitro dessa questao 6 a PRCEU. Considera que nio cabe a este Colegiado avalizar que a

Pr6-Reitoria estarf de acordo com tudo. Diz que com base nas observag6es que fez e o material

que o Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho o apresentou hoje de

manha, analisando rapidamente, o que foi apresentado este de acordo com o check/fst e Ihe df a

expectativa que sera analisado e aprovado pda PRCEU, nio por des. Considera que uma 61tima

questao, da conveni6ncia do ponto de vista Hinanceiro, para a Faculdade oferecer esse curso

nas condit:6es da planilha que foi apresentada. Esclarece que se opts nos termos da planilha

que foi apresentada, mas o interessado se apresentou nesse Colegiado dizendo que atende a

sugestao que Ihe foidada no parecer. Considera que nesses termos passa a ser vantajoso para a

Faculdade pris se tem um equilibro entre o retorno para Unidade, superavit e overhead. e

nesse caso superam essa questao. Fica apenas do parecer a sugestao final, sobre a maneira de

fazer o acompanhamento do orgamentario dos cursos oferecidos pda Faculdade. Reitera que a

questao formal 6 simplesmente para dizer que havia erros que o coordenador corrigiu, agora a

PRCEU que resolva. A Congregag:ao, aprova, por maioria, o parecer do relator, e ap6s
esclarecimentos prestados pelo Coordenador do Curso de Especializagao "Direito Civil:

Hermen6uticos. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradece

e da por encerrada a reuniio is 17h30. Do que, para constar, eu,

Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, Assistente

Novo!,{aradigmas
da .Drpse S
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1 505 T6cnica Acad6mica, lavrei e digitei esta Ata, que sera examinada pecos senhores Conselheiros

1506 presentes a sess5o em que for discutida e aprovada, e por mim assinada. Ribeir5o Preto, 7 de

1507 outubro 2016.
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